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Úvod 

Diplomová práce by měla odrážet propojení výuky českého jazyka a zeměpisu, protože 

se jedná o netradiční aprobovanou kombinaci pro učitele základní školy. V práci bychom 

tedy chtěli poukázat na možné propojení těchto dvou zdánlivě nespojitelných předmětů.  

Cílem diplomové práce je posoudit možnost propojení výuky českého jazyka 

a zeměpisu na druhém stupni základní školy (dále jen ZŠ)  a navrhnout dvě výukové lekce, 

které budou pracovat s knihami z oblasti umělecké literatury.   

V teoretické části se budeme nejprve zabývat vymezením pojmu mezipředmětová 

vazba, od které se dostaneme k současnému trendu ve školství v podobě integrované výuky. 

Odtud se přesuneme k vysvětlení pojmu tandemová výuka a průřezová témata. V další kapitole 

se budeme věnovat definici projektové výuky a jejího využití při výuce na ZŠ. 

Dále se zaměříme na charakteristiku dvou námi vybraných knih. Ve stručnosti 

představíme jejich autora, o čem knihy vypráví, rozebereme autorský styl a vysvětlíme jejich 

didaktický potenciál.  

Vzhledem k tomu, že se naše práce věnuje propojení českého jazyka a zeměpisu, 

v další kapitole stručně přiblížíme problematiku, která se v knihách vyskytuje z geografického 

pohledu. Zde budeme posuzovat, jak jsou témata zpracována v učebnicích pro druhý stupeň ZŠ. 

Poslední teoretická část se bude zaměřovat na zvolené metody, které jsme v pracovních 

listech použili. Zaměříme se zejména na rozdělení aktivit v pracovním listě do tří částí: aktivity 

před čtením, při četbě a po čtení. V této kapitole se také dotkneme tématu kritického myšlení 

a čtenářské gramotnosti. 

V praktické části se budeme věnovat vytvořeným pracovním listům, ke kterým 

napíšeme metodiku pro učitele, vysvětlíme, proč jsme si dané ukázky vybrali 

a jaký je náš cíl. Okomentujeme také každou zvolenou metodu, která se v pracovním listu 

vyskytuje.  

Jeden vytvořený pracovní list, budeme v praxi ověřovat na základní 

škole, proto v praktické části práce rozebereme, jestli hodina probíhala podle našich očekávání, 

jaké byly nedostatky v pracovním listu a co bychom do příště změnili. Vytvořené pracovní listy 

budou součástí příloh.  
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Při tvorbě teoretické části se budeme opírat o tuzemské i zahraniční zdroje tištěné 

i internetové. Zde spatřujeme možný limit naší práce, protože v českém prostředí zatím 

neexistuje příliš mnoho publikací, které by rozebíraly konkrétní mezipředmětové propojení 

či integrovanou výuku.  

Další překážkou může být vhodný výběr knih, které budou odpovídat našim kritériím. 

Chtěli bychom pracovat s knihami, které mají didaktický potenciál z hlediska českého jazyka 

i zeměpisu a zároveň jsou vhodné pro žáky druhého stupně ZŠ.   
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1 Mezipředmětová vazba 

Cílem naší diplomové práce je poukázat na mezipředmětové propojení českého jazyka 

a geografie na druhém stupni ZŠ, proto si nejprve vysvětlíme pojem mezipředmětová vazba 

a následně si představíme hlavní cíle výuky, která využívá mezipředmětové propojení.   

Hlavní znak současných škol představuje ucelený systém vyučovacích předmětů, 

ve kterých je učivo uspořádané do vzdělávacích oblastí. Zmíněné uspořádání stále prochází 

komplikovaným vývojem. Aktuální podoba vypadá tak, že vymezené oblasti učiva v rámcovém 

vzdělávacím programu pro základní vzdělávání (dále jen RVP ZV) nepředstavují izolované 

vyučovací předměty, ale naopak jsou vytvářeny na základě mezipředmětových vazeb. Vzniká 

tak například vzdělávací oblast Člověk a příroda, kam patří předmět fyzika, chemie, přírodopis 

a zeměpis.  

Mezipředmětové vztahy jsou charakterizovány jako: „súvislosti, vzťahy medzi javmi, 

pojmami, dejmi, situáciami a ich premietnutie do sústavy učebných predmetov.“ (kolektiv 

autorů, 1984, s. 561) Janás (1985) zmiňuje, že mezipředmětové vztahy můžeme dělit 

do tří oblastí podle jejich vzájemné vazby na: obsahové vazby, metodické vazby a časové 

vazby.  

Vztahy mezi jednotlivými vyučovacími předměty vyplývají ze vztahů 

mezi jednotlivými vědními obory a jejich izolace se odráží na poznatkové roztříštěnosti žáků. 

Ve společnosti roste potřeba spojovat jednotlivé poznatky z různých oborů. „Mezipředmětové 

vztahy představují aktuální faktor zvýšení úrovně vyučování, rozvíjení výchovy dnešních 

školáků.“ (Plch, 1987, s. 17) 

Podle Plcha (1987) by se do centra pozornosti učitelů měly dostat obecné druhy učících 

se dovedností, mezi které řadí řečové dovednosti, porozumění textu, spojovaní přečteného textu 

s pozorováním a experimenty. Žáky bychom také měli učit oddělovat podstatné informace 

od nepodstatných, orientovat se v předmětech a umět je klasifikovat. „V pokuse o schéma 

hlavních vztahů mezi předměty se uvádí přímý vztah literatury jednak k jazyku, historii 

a společenské nauce a dále ke geografii.“ (Plch, 1987, s. 14) 

V Pedagogickém slovníku nalezneme tuto definici: „Vzájemné souvislosti 

mezi jednotlivými předměty, chápání příčin a vztahů přesahujících předmětový rámec, 

prostředek mezipředmětové integrace.“ (Průcha a kol., 1995, s. 118) 
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V aktuálnější publikaci Moderní pedagogika pracuje Průcha (2002) s pojmem 

integrovaný vyučovací předmět, což: „je takový obsahový element kurikula, který slučuje 

několik tradičně izolovaných předmětů nebo témat obsahu vzdělávání.“ Tuto problematiku řeší 

ve vztahu k zahraničnímu kurikulu, které zahrnuje celkově menší počet vyučovacích předmětů, 

z nichž některé jsou integrovány. (Průcha, 2002, s. 264) 

V řadě zemí se výuka fyziky, chemie, biologie a geologie spojuje do předmětu přírodní 

vědy, který tyto jednotlivé předměty spojuje do jednoho. Přínosem takto vedené edukace 

je, že se žákům: „prezentuje komplexní, neroztříštěný systém poznatků z určité vědní oblasti.“ 

(Průcha, 2002, s. 264) 

Některé školy USA tento způsob výuky aplikují již od 60. let minulého století: 

„např. na středních školách se rozšířil předmět nazvaný nová sociální věda (new social 

science), jemuž se vyučuje v 7.–12. ročníku amerických škol.“ (Průcha, 2002, s. 264) Do tohoto 

předmětu spadají: antropologie, ekonomie, etnografie, právní věda, politická věda, sociologie, 

psychologie, dějiny USA, dějiny světa, zeměpis USA a zeměpis světa.  

Podle Kropáče (2004) zahrnují mezipředmětové vztahy oblasti, které se týkají shody 

učiva v obsahu a které se týkají metod a forem práce, které se používají v různých předmětech. 

Mezipředmětové vztahy se jako didaktický prostředek uplatňují ve dvou rovinách. 

„1. V koordinaci učiva, resp. Integrovaném vyučování. 

 2. V didaktické kooperaci učitelů souvisejících předmětů.“ (Kropáč, 2004, s, 74) 

Kropáč (2004, s. 74) se také zabývá benefity, které uplatňování mezipředmětových 

vazeb přináší. Řadí mezi ně: odstranění nežádoucího dublování učiva, vytváření ucelené 

představy o problematice a systematizace a strukturace určité představy poznatků.  

Kučerová a kol. v Geografických rozhledech (2013) uvádí, že mezipředmětové 

propojení neznamená popírání jednotlivých specifických předmětů a zničení jejich obsahu, 

ale naopak s využitím poznatků a metod ze dvou či více oborů spějeme v poznání 

ke společnému cíli. Cílem mezipředmětové vazby je předměty doplňovat, nikoliv nahrazovat 

jeden předmět druhým.  

Jako příklad mezipředmětového propojení v praxi nám může sloužit plánování 

dovolené, Nejprve sháníme informace o místě, u kterého hledáme zajímavá místa, 

která bychom chtěli navštívit, dále o ceně, kterou porovnáváme s našimi finančními 

možnostmi, poté si vyhledáváme trasy a způsoby dopravy, také se zajímáme o to, jaké počasí 
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v dané lokalitě pravděpodobně bude, a v neposlední řadě si zajišťujeme úřední záležitosti 

v podobě pasů či cestovního pojištění. Využili jsme tedy poznatky z mediální výchovy, 

ekonomie, matematiky, občanské výchovy, geografie, informačních technologií a také znalost 

cizího jazyka. (Kučerová, 2013) 

Pokud se zaměříme na mezipředmětové propojení geografie, nejprve by nás napadly 

předměty spadající do vzdělávací oblasti Člověk a příroda, kam patří chemie, fyzika 

a přírodopis. V chemii se můžeme zabývat znečištěním atmosféry či hydrosféry; ve fyzice 

vesmírem a v přírodopise biotopy, CHKO či národními parky.  

Výuka geografie také úzce souvisí s výchovou k občanství (národ, náboženství, 

politika), s dějepisem (historie států, kultura národů) či s matematikou (měřítko mapy, práce 

s grafy a diagramy). (Hercik, Mísařová, 2013) 

V naší práci se zaměříme na mezipředmětové propojení geografie s českým jazykem, 

konkrétně s literární výchovou. Žáci pomocí četby budou poznávat státy z přírodního hlediska, 

ale také budou objevovat jejich kulturu či politiku.  

1.1 Integrovaná výuka 

V současné době je termín mezipředmětová vazba nahrazován pojmenováním 

interdisciplinární výuka. Hlavní myšlenku interdisciplinárního učení představuje prolomení 

bariéry mezi jednotlivými předměty a vytvoření předmětů komplexních, které demonstrují 

vztahy mezi různými oblastmi věd. (Carmichael, 2004) 

Dále se mezipředmětová vazba zaměňuje za integrovanou výuku, jejíž cílem 

je produkovat studenty, kteří jsou schopni vytvářet spojení napříč vzdělávacími zkušenostmi 

a dosáhnout učení na nejvyšší kognitivní úrovni. 

Současné vzdělávání se bude muset vyrovnat s novými výzvami, které si klade Strategie 

vzdělávací politiky České republiky do roku 2030+. Mezi hlavní cíle této strategie patří změna 

vzdělávacího obsahu a také podpora pedagogů při zvyšování jejich odborných kapacit. 

Pedagogové by se měli zaměřit na vzájemnou spolupráci a sdílení příkladů dobré praxe, také 

se od nich bude očekávat větší míra flexibility, aby byli schopni reagovat na růst společnosti 

a zařazovat do své výuky nové aktuálnější formy a metody, mezi které patří právě integrovaná 

výuka. (MŠMT, 2020) 

Integrovaná výuka představuje jeden z trendů v současném vzdělávání, protože: 

„umožňuje uplatnění různých (mezipředmětových, logických, strukturních, analogických) 
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vazeb v obsahu vzdělávacích oblastí, zejména pak propojení teoretických poznatků 

s praktickými činnostmi žáků.“ (Koldová a kol., 2022)  

Podle Podroužka (2002) můžeme integrovanou výuku chápat „ve smyslu spojení 

(syntézy) učiva jednotlivých učebních předmětů nebo kognitivně blízkých vzdělávacích oblastí 

v jeden celek s důrazem na komplexnost a globálnost poznávání, kde se uplatňuje řada 

mezipředmětových vztahů.“  

Kratochvílová (2016, s. 56) tvrdí, že: „integrovaná výuka usiluje o syntézu učiva, 

vytváření těsných vazeb mezi jednotlivými vyučovacími předměty.“ V tomto případě se jedná 

o horizontální integraci. O vertikální integraci mluvíme v případě, že propojujeme učivo 

s reálným světem a praktickými problémy a situacemi. (Kratochvílová, 2016) 

Integrované učení poskytuje studentům příležitost vidět provázanost mezi různými 

částmi kurikula. Děti se učí lépe, když jsou jednotlivá témata rozložena napříč celým učebním 

plánem. Integrovaná výuka podporuje smysluplné učení zejména v počátečních fázích 

vzdělání, ale integrace je možná v kterékoli fázi učení. Tato integrace je důležitá pro rozvoj 

kritických a kreativních dovedností žáků.  

Integrovaná výuka je proces vytváření spojení mezi dovednostmi, znalostmi 

a zkušenostmi. Propojuje teorii s praxí a využívá různé perspektivy, které pomohou studentům 

propojit předchozí znalosti s nově získanými a vidět v nich souvislosti. Prostřednictvím 

integrované výuky mohou studenti rozvíjet hlubší porozumění obsahu a zlepšit porozumění 

složitému problému.  

Jedná se tedy o model propojení rozptýlených informací, stejně jako propojení 

dosavadních poznatků s novými. Termín integrace znamená sjednocení určitých částí v jeden 

celek. Výuka na základě tohoto přístupu může být pro studenty velmi stimulující. Aby byla 

výuka účinná, je zapotřebí aktivity studenta i učitele. Učitel pouze nepředává fakta, ale vede 

žáky k řešení problémů, ke vzbuzování otázek a aktivnímu hledání odpovědí ve svém okolí. 

Integrované učení představuje výzvu pro moderního učitele 21. století. (Jovanov, 2022) 

„Příkladem integrace vzdělávacích obsahů je výuka metodou CLIL (Content 

and Language Integrated Learning) nebo přístup oborové integrace označovaný zkratkou 

STEM (Science, Technology, Engineering, Mathematics).“ (Koldová a kol. 2022) V prvním 

případě se jedná o integraci v podobě vyučování předmětu nejazykového charakteru současně 

s rozvíjením kompetencí cizojazyčných.  
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V zahraničí představuje jednu z nejznámějších integrovaná výuka 

STEM,  ve které dochází k propojení vzdělávacího obsahu přírodních věd, techniky, 

technologie (inženýrství) a matematiky. Přístup STEM nabízí studentům příležitost zažít učení 

ve skutečném světě s multidisciplinárním kontextem. (Dare a kol., 2018) 

1.1.1 Přínosy a limity integrované výuky 

Během integrované výuky dochází předně k rozvíjení klíčových kompetencí žáků, 

zejména kompetence k řešení problémů, komunikativní či kompetence pracovní. Úlohy 

vytvořené pro integrovanou výuku se často týkají situací z reálného života, čímž motivují žáky 

k řešení daných úloh a problémů. Aby žáci úlohy vyřešili, musí pracovat s literaturou 

a také přemýšlet v souvislostech. (Koldová a kol., 2022) 

Úlohy v integrované výuce vedou ke kultivaci postoje žáků, také u nich utvářejí vhodné 

zájmy a v neposlední řadě podporují u žáků cílevědomost, soustředění se na práci 

či svědomitost. Aby žáci vyřešili zadané úlohy, musí spolupracovat s dalšími jedinci, či s celou 

skupinou, integrovaná výuka je tedy vede k rozvoji schopnosti spolupráce. (Koldová 

a kol., 2022) 

Tento přístup je omezen limity, které spočívají v nedostačující znalosti učitelů 

v předmětech, ve kterých nejsou kvalifikováni, učitele může také brzdit jejich osobní nejistota 

v tématech. Jako další překážka pro implementaci do výuky se zmiňuje nedostatek učebních 

materiálů. (Dare a kol., 2018) 

K přípravě kvalitní integrované výuky potřebuje pedagog velké množství času 

pro vyhledávání více zdrojů z dané vzdělávací oblasti a je přínosné, aby spolupracovat se svými 

kolegy. Jejich vzájemná spolupráce je může obohatit, protože načerpají nové vědomosti a mají 

možnost změnit způsob vlastního myšlení. 

I přesto, že se integrované kurikulum ve světě zavádí již od 80. let 20. století, neexistuje 

v českém jazyce příliš mnoho odborné literatury a odborníků, kteří by implementovali 

integrovanou výuku na základní či střední škole. Jsme tedy na začátku zavádění výuky 

do našich škol, a proto je třeba vyhledávat potřebné informace ze zahraničních zdrojů. 

V českém prostředí učitelům chybí metodická příručka k takto vedené výuce a znalý pedagog, 

který by jim v rámci vzdělávání pedagogických pracovníků předvedl vzorovou hodinu.  
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1.2 Tandemová výuka 

Jeden z limitů integrované výuky představoval nekvalifikovanost pedagogů v jiném 

oboru, existuje zde tedy prostor pro vzájemnou spolupráci jednotlivých pedagogů, která nemusí 

spočívat pouze v přípravách na hodinu, ale i v její realizaci. Řešení problému nám nabízí 

tandemová výuka.  

Jedná se o speciální druh výuky, který bývá označován také jako párová výuka, která 

patří mezi moderní vyučovací metody současného školství. Během ní se nachází ve třídě 

dva kvalifikovaní učitelé, nikoliv učitel a asistent pedagoga. Pedagogové si rozdělí svoje role, 

oba jsou v hodině aktivní, oba jsou odpovědni za výuku, nejedná se tedy o hospitaci či náslech 

jednoho z nich. Samotné výuce předchází společná příprava na vyučovací hodinu. V praxi 

se tandemová výuka často využívá při uvádění začínajícího pedagoga do procesu učení. 

Mezi výhody párové výuky patří větší odbornost hodiny, prostor pro individuální 

přístup, pestrost hodiny, vzájemná inspirace, udržení žákovy pozornosti, podpora kritického 

myšlení či prostor pro aktivizační a kreativnější myšlení žáků.  

Jako hlavní nevýhodu představuje otázka financování, protože tento projekt 

není financován státem. Můžeme se také setkat s kolegy, kteří s námi nebudou 

chtít spolupracovat, proto je velmi důležité si pečlivě vybrat kolegu pro tuto formu výuky. 

(Fales, 2017) 

Meyerkort (2022) ve svém článku The Pros and Cons of Tandem Teaching uvádí, že děti 

se během tandemové výuky obvykle spojí alespoň s jedním z učitelů, učivo je lépe vysvětleno 

a také učitel se může stát specializovanějším a informovanějším. Také nás upozorňuje, 

abychom pečlivě volili svého tandemového partnera, protože špatný výběr se může odrazit 

na kvalitě hodiny. Měli bychom si zvolit někoho, s kým už delší dobu spolupracujeme 

a jsme na něj napojeni.  

V praxi se můžeme setkat s dalšími formami tandemové výuky, které plně neodpovídají 

její definici. Jedná se o paralelní výuku, během které si učitelé rozdělí žáky na dvě skupiny 

a každý učitel se věnuje svojí skupině, ovšem obě skupinky pracují se stejným učivem a pomocí 

stejných metod. Na stejném principu funguje diferenciovaná výuka, ve které ale každá skupinka 

pracuje pomocí odlišných metod.  

Další způsob představuje výuka na stanovištích, během které je obsah výuky rozdělen 

do dvou částí a každý učitel odpovídá za svou přidělenou část, tedy za svoje stanoviště. Třída 
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se opět rozdělí do dvou skupin, které se během hodiny na stanovištích vystřídají. V těchto 

zmíněných případech se nejedná o tandemovou výuku v pravém slova smyslu. (MUNI PED) 
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2 Projektová výuka  

Projektová vyučování neboli projektové výukové metody bývají v literatuře 

charakterizovány odlišně. V této kapitole si představíme jednotlivé definice projektové výuky 

a stanovíme si, která definice bude pro tvorbu našich pracovních listů klíčová.  

Pedagogický slovník nepracuje s pojmem projekt, ale projektová metoda, kterou 

definuje jako: „Vyučovací metoda, jíž jsou žáci vedeni k řešení komplexních problémů 

a získávají zkušenosti praktickou činností a experimentováním.“ (Průcha a kol, 1995, s. 172) 

Samotné projekty mohou mít více podob: formu integrovaných témat, praktické problémy 

ze životní reality nebo praktické činnosti, a vedou k vytvoření výtvarného výrobku 

nebo slovního produktu. (Průcha a kol, 1995, s. 173) 

Coufalová ve své publikaci Projektové vyučování pro první stupeň základní školy (2006) 

uvádí řadu rysů projektového vyučování. Projekt by měl v první řadě vycházet z potřeb a zájmů 

žáka, měl by vycházet z aktuální situace, je interdisciplinární, je postaven na práci žáka, končí 

výsledným produktem, který žák představí. Projekt se uskutečňuje zejména ve skupině 

a umožňuje, aby se škola začlenila do života obce či širší veřejnosti.  

„Projekt je chápán jako komplexní pracovní úkol, při němž žáci samostatně řeší určitý 

problém /problémový úkol, problémovou situaci…“ (Zormanová, 2012) Pomocí projektové 

metody vedeme žáky k samostatnému zpracování komplexních úkolů nebo k řešení problémů, 

které se týkají životní reality. Mezi znaky projektu patří mezipředmětové vazby, podoba 

integrovaných témat a výsledný produkt.  

Petty ve své publikaci Moderní vyučování (2013) chápe projekt jako samostatnou práci, 

která probíhá po delší časové období v rozsahu osmi až padesáti vyučovacích hodin. 

„Projektem či samostatnou prací je úkol či série úkolů, které mají žáci plnit obvykle 

individuálně.“ (Petty, 2013, s. 292) Během projektu se žáci mohou rozhodovat sami, v jakém 

pořadí budou úkoly provádět.  

Kratochvílová ve své publikaci Teorie a praxe projektové výuky (2016, s. 34) zmiňuje 

hned několik definic projektu: „Podle S. Velínského je projekt určitě a jasně navržený 

úkol, který můžeme předložiti žáku tak, aby se mu zdál životně důležitý tím, že se blíží skutečné 

činnosti lidí v životě.“ Dále zde definuje projekt jako souhrn koncentrovaných úkolů, které 

zahrnují organicky stmelené učivo z různých předmětů nebo z jednoho předmětu.  
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Henry ve své publikaci Teaching Through Projects (1994, s. 12) vymezuje šest kritérií 

ze tří různých úhlů pohledu, které slouží pro pracovní definici projektu. První kritérium 

představuje žák, který by měl vybírat téma projektu, vyhledávat vlastní zdroje, vést svou práci 

samostatně a prezentovat závěrečný produkt. Druhé kritérium zastupuje projekt, 

který by měl trvat delší dobu a třetí kritérium patří práci učitele, která spočívá v roli poradce 

během projektu.  

Petty (2013) také stanovil, jaký by měl být postup samostatné práce či projektu. Nejprve 

bychom tedy měli společně s žáky určit problém, následně pomocí brainstormingu hledat zdroje 

pomoci, poté zkoumat a analyzovat problém, dále znovu použít metodu brainstormingu 

k hledání možných řešení problému a poté vybrat nejlepší řešení. V posledních dvou krocích 

bychom nejprve měli rozpracovat vybrané řešení a nakonec vyzkoušet a zhodnotit dané řešení.  

 „Projekt je sofistikovaným školním úkolem, který je zaměřen na praktické použití, vede 

k tvorbě jedinečného řešení nebo osobitého produktu a vyžaduje od žáka autorský vklad.“ 

(Čapek, 2015, s. 376) V rámci projektové výuky by se děti neměly učit pouze abstraktní 

definice, ale měly by řešit komplexní úkoly.  

O projektovou výuku se jedná v případě, že žáci během práce přebírají plnou 

odpovědnost za splnění úkolu, během projektu se uplatňují mezipředmětové vztahy 

a že je projekt spojený s realitou. Žáci by měli sami svobodně zvolit, jak budou jednotlivé úkoly 

plnit, což by mělo vést k tomu, že výsledky jejich práce budou rozdílné. Poslední 

bod projektového vyučování se věnuje dělbě práce ve skupině, žáci by měli sami rozhodovat, 

jak si jednotlivé úkoly podle svých dovedností ve skupině rozdělí. (Čapek, 2015, s. 377) 

Projektová výuka je „konstruktivistický přístup“, který podporuje učení 

tím,  že umožňuje studentům používat metody založené na dotazování a zabývat se problémy 

a otázkami, které jsou skutečné a relevantní pro jejich životy. (Areti, 2018) 

Ve svém výzkumu Project Work and Information and Communication Technologies 

in the Teaching of English as a Foreign Language (Projektová práce a Informační 

a komunikační technologie ve výuce angličtiny jako cizího jazyka) Areti zmiňuje tyto rysy 

projektové výuky:  

- zaměření se na stanovenou otázku či situaci, které mají pro studenty smysl i v jejich 

reálném životě, 

- potřeba kritického a kreativního myšlení, 
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- interdisciplinarita, 

- spolupráce mezi učiteli, kteří vyučují rozdílné předměty, 

- vyžaduje od žáků vytvoření definic, hypotéz, předpovědí a vyvozování závěrů, 

- výsledkem je konečný produkt, 

- studenti spolu musí spolupracovat. (Areti, 2018) 

V mnoha publikacích se setkáváme s různými označeními projektu: projektová metoda, 

projektová výuka či projektové vyučování. Kratochvílová ve své publikaci Teorie a praxe 

projektové výuky (2016) definuje každý z těchto názvů samostatně. Projektovou výuku neboli 

projektové vyučování definuje jako výuku, která je založena na projektové metodě.  

„Vzhledem k tomu, že projekt vnímáme jako podnik žáka, pak na projektovou metodu 

nahlížíme jako na uspořádaný systém činností učitelů a žáků, v němž dominantní roli mají 

učební aktivity žáků a podporující roli poradenské činnosti učitele, kterými směřují společně 

k dosažení cílů a smyslu projektu.“ (Kratochvílová, 2016, s. 37) Aby byly činnosti komplexní, 

je třeba využít různých jednotlivých metod výuky a různých forem práce.  

2.1 Výhody a nevýhody projektu 

Projektová výuka nepředstavuje v současném školství nic nového, i přesto 

se s ní prozatím setkáváme především na alternativních a inovativních školách. Výuka s sebou 

nese celou řadu pozitivních dopadů na žáka, ale i na učitele. Naproti tomu se setkáváme 

s malým množstvím negativ či limitů projektové metody, mezi které patří zejména časová 

náročnost.  

Příhoda (1936, s. 162) přináší řadu výhod projektové výuky. Projekt odvádí žáky 

od učebnic k pozorování faktů a k četbě publikací, které s projektem souvisí. Také zdůrazňuje 

hlavní myšlenky a zjednodušuje učení, protože se malá fakta odvozují z velkých.  

Mezi další pozitivní dopady na žáka patří možnost jeho individuálního zapojení, žáci 

si rozdělují úkoly ve skupině podle schopností a dovedností každého jedince. Oproti frontální 

výuce je žák během projektu motivován k učení a přebírá zodpovědnost za výsledek svojí práce.  

Během projektové výuky se u žáka rozvíjí větší samostatnost, schopnost organizace 

práce a její plánování, řízení ostatních, schopnost komunikovat a spolupracovat a také tvořivost 

a kreativita. Dále je třeba zmínit, že se žák učí řešit problémy, pracovat s informačními zdroji 

a také se učí vzájemnému respektu k práci a myšlenkám druhých.  
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Učitel se během projektové výuky učí fungovat v nové roli poradce, vnímat dítě jako 

celek, také si během výuky rozšíří portfolio svých vyučovacích strategií, rozšiřuje 

své organizační schopnosti a v neposlední řadě využívá nových možností hodnocení žáků.  

Naproti výše zmíněným výhodám stojí pouze velký limit v podobě časové náročnosti 

samotného vyučování, ale i přípravy učitele na projekt. Další limit představuje žákova 

nevybavenost potřebnými kompetencemi. Pro učitele je také velmi náročný způsob hodnocení 

výsledku projektu. (Zormanová, 2012) 

Kratochvílová (2016) zmiňuje důvody učitelů, proč se projektové výuce vyhýbají: 

náročnost přípravy, zajištění mnoha pomůcek, žáci neumí pracovat ve skupinách, tvořivé 

reagování na změny v průběhu projektu, náročnost organizace, osnovy nejdou projektovému 

vyučování vstříc a učitelům tak nezbyde čas na potřebou látku.  

Dále dělí pozitiva a negativa do čtyř kategorií: dimenze žáka, dimenze učitele, dimenze 

procesu učení se a dimenze okolního prostředí. Mezi pozitiva z dimenze žáka bychom 

vyzdvihnuli následující:  

- Žák intenzivně prožívá proces učení se, protože je doprovázen emocemi.  

- Žák se učí pracovat s různými informačními zdroji.  

- Žák se učí spolupracovat, kooperovat a rozvíjí svoje komunikační dovednosti.  

- Žák se učí autoregulaci svého učení.  

- Žák také rozvíjí svou kreativitu a fantazii.  

Učitel se učí vnímat dítě jako celistvou osobnost, učí se pracovat s informačními zdroji, 

přechází od učebnic k dalším možnostem získání informací a rozšiřuje svoje organizační 

a plánovací dovednosti. V rámci dimenze procesu učení se zmiňují tyto výhody: 

„Jde o přirozený nenásilný proces podpořený zájmem žáka, cestou autonomní zkušenosti; 

konstruuje se žákovo poznání. Učení zaměstnává a rozvíjí celou osobnost dítěte. Navozuje 

partnerský vztah a komunikaci mezi učitelem a žákem.“ (Kratochvílová, 2016, s. 53-54) Mezi 

výhody, které plynou z dimenze okolního prostředí patří propojení života školy s okolím, 

zvýšení zájmu rodičů o dítě a školu a rodiče se zapojují do vyučování.  

Areti (2018) ve svém výzkumu zmiňuje tyto benefity začlenění projektové výuky: roste 

ochota zapojit se do procesu výuky a učení a také narůstá pocit radosti z učení, rozvíjí 

se jazykové dovednosti a schopnosti kritického myšlení. Podoba výsledného produktu projektu 
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není stanovena, a tak se nabízí prostor pro zapojení žákovy kreativity, kterou by jasně daný 

výsledek omezoval.  

Během tvorby výsledného produktu se studenti učí, jak orámovat problém a zkoumat 

ho, jak shromažďovat a analyzovat data, zvažovat argumenty pro a proti konkrétnímu řešení 

a v neposlední řadě se také učí fungovat samostatně, ale i s ostatními.  

Její výzkum ukázal, že studenti, kteří se zabývají projektovou prací, budou v budoucnu 

vykazovat větší známky kritičnosti k informacím, větší dovednost kreativního myšlení 

a metajazykového povědomí.  

Projektová práce také podporuje přirozenost integrace všech jazykových dovedností, 

tedy čtení, psaní, poslech a mluvení. Podstatným benefitem také je, že práce na projektu 

umožňuje učiteli, aby zapojil i slabší žáky, kteří se můžou věnovat aktivitě, ve které vynikají.  

Cílem naší diplomové práce není vytvořit ucelenou projektovou výuku, ale chtěli 

bychom se během vytváření pracovních listů, alespoň přiblížit jejím znakům. Nejvíce bychom 

chtěli vycházet z přístupu Čapka (2015).  

Naše vytvořená vyučovací jednotka by tedy měla být zaměřena na aktivitu žáků 

ve skupině, měla by propojovat zejména český jazyk se zeměpisem, ale můžeme zahrnout 

i další vyučovací předměty. Žáci by si sami měli ve skupině rozhodnout, jak budou úkoly plnit 

a přidělit každému práci na úkolu, který odpovídá jeho schopnostem.  

  



21 

 

3 Průřezová témata 

Projekty na školách mohou vznikat z potřeby naplnit výstupy z RVP ZV, kterými 

jsou mimo jiné i průřezová témata. Učitelé vymyslí projekt, který rozebírá jedno z průřezových 

témat a škola se mu nárazově věnuje napříč předměty, protože hlavní myšlenka průřezových 

témat spočívá v mezipředmětové interakci.  

Průřezová témata představují v RVP ZV šest oblastí aktuálních problémů současného 

světa, které se stávají významnou součástí výuky na základní i střední škole. Měla by žákům 

dát prostor pro jejich individuální projev v rámci spolupráce a také pedagogům prostor 

pro jejich kreativitu během přípravy a realizace. Také pomáhají vyvíjet osobnost žáka 

především v oblasti hodnot a postojů.  

Žáci by během základního vzdělávání měli projít všemi průřezovými tématy zvlášť 

na prvním a druhém stupni ZŠ. Tato vzdělávací potřeba dává prostor pro spolupráci pedagogů 

na prvním i druhém stupni, kteří by měli navazovat na okruhy, které již byly probrané. 

(Červený, 2007)  

V RVP ZV je každé průřezové téma nejprve charakterizováno a následně rozděleno 

na několik tematických okruhů, ze kterých jsou vybrána konkrétní témata, činnosti či náměty, 

jejichž realizace je v kompetenci školy. Jedná se o tato průřezová témata:  

- Osobnostní a sociální výchova, 

- Výchova demokratického občana 

- Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech, 

- Multikulturní výchova,  

- Mediální výchova, 

- Environmentální výchova. (MŠMT, 2021) 

Realizace průřezových témat bývá na školách odlišná. „RVP ZV doporučuje 

tři základní: integrace do vyučovacích předmětů, zavedení samostatného vyučovacího 

předmětu, projektové vyučování.“ (Červený, 2007) Každý z výše zmíněných způsobů s sebou 

nese výhody i nevýhody.  

Nejčastější způsob realizace představuje integrace do vyučovacích předmětů, protože 

se jedná o nejjednodušší formu naplnění průřezového tématu vzhledem k jeho názorné 

mezipředmětovosti. Naproti tomu je zde úskalí v jeho naplňování, protože je třeba vykazovat, 
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zda bylo téma skutečně prezentováno. Může docházet k tomu, že pedagog se průřezového 

výstupu pouze okrajově dotkne, nebo ho vůbec nevyučuje.  

Forma zavedení samostatného předmětu s sebou nese pozitivum právě ve formě 

vykazování, protože vyučovaný předmět má ve školním vzdělávacím plánu svou vymezenou 

časovou dotaci. Ovšem hlavním cílem průřezových témat je jejich integrace, proto samotný 

způsob realizace není plně vyhovující.  

Naplnění formou projektu patří mezi nejatraktivnější způsoby, protože během 

něj dochází ke zpestření běžného života školy. Výhodou je, že realizace projektu bývá na škole 

velmi podrobně zdokumentována, proto je snadné prokázat, jakým způsobem proběhlo 

probrání průřezového tématu. Naproti tomu nemusí obsah projektu odpovídat obsahu 

průřezového tématu. (Červený, 2007) 

S vyučovacím předmětem český jazyk se nejvíce souvisí Mediální výchova 

a se zeměpisem Enviromentální výchova, Výchova demokratického občana a Výchova 

k myšlení v evropských a globálních souvislostech. V našich pracovních listech bychom 

se okrajově mohli dotknout průřezových témat Enviromentální výchova a Výchova 

demokratického občana, proto si je podrobněji charakterizujeme.  

3.1 Výchova demokratického občana 

„V obecné rovině představuje syntézu hodnot, a to spravedlnosti, tolerance 

a odpovědnosti, v konkrétní rovině pak především rozvoj kritického myšlení, vědomí vlastních 

práv a povinností a porozumění demokratickému uspořádání společnosti a demokratickým 

způsobům řešení konfliktů a problémů.“ (RVP ZV, 2021, s. 135) 

Průřezové téma by mělo žáka vybavit základní úrovní občanské gramotnosti, 

která spočívá ve způsobilosti orientovat se v problémech a konfliktech demokratické 

a pluralitní společnosti. Žák by se měl naučit konstruktivně řešit své problémy, aby si zároveň 

zachoval svou lidskou důstojnost, respekt k druhým, ohled na zájem celku a vědomí 

svých práv a povinností. Zároveň se učí uplatňovat zásady slušné komunikace a demokratické 

způsoby řešení.  

Průřezové téma má nejblíže ke vzdělávací oblasti Člověk a společnost a dělí se na čtyři 

tematické okruhy: Občanská společnost a škola, Občan, občanská společnost a stát, Formy 

participace občanů v politickém životě a Principy demokracie jako formy vlády a způsobu 

rozhodování. V naší diplomové práci bychom chtěli pracovat s knihou, která by spadala 
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pod tematický okruh Principy demokracie jako formy vlády a způsobu rozhodování, pod které 

patří konkrétní téma: Demokracie jako protiváha diktatury a anarchie. (RVP ZV, 2021, s. 135-

137) 

3.2 Enviromentální výchova 

Enviromentální výchova má za cíl vést žáky: „k pochopení komplexnosti a složitosti 

vztahů člověka a životního prostředí, tj. k pochopení nezbytnosti postupného přechodu 

k udržitelnému rozvoji společnosti a k poznání významu odpovědnosti za jednání společnosti 

i každého jedince.“ (RVP ZV, 2021, s. 141)  

Během výuky žáci mohou sledovat a uvědomovat si dynamicky se vyvíjející vztahy 

mezi člověkem a prostředím, kdy přímo poznávají aktuální hlediska ekologická, ekonomická, 

vědecko-technická, politická a občanská. Také se zaměřují na hledisko časové, 

aby si uvědomovali, že současnost ovlivní budoucnost, a na hledisko prostorové, ve kterém 

zkoumají souvislost mezi lokálními, regionálními a globálními problémy. V neposlední řadě 

se zabývají řešením enviromentálních problémů. Výuka by žáky měla vést k aktivní účasti 

na ochraně prostředí.  

Realizace Enviromentální výchovy probíhá ve většině vyučovaných předmětů patřících 

do vzdělávací oblasti Člověk a jeho svět, Člověk a příroda, Člověk a společnost, Člověk 

a jeho zdraví a Člověk a svět práce, přičemž výuka Enviromentální výchova probíhá 

na ZŠ často jako samostatný vyučující předmět s vlastní časovou dotací.  

Enviromentální výchova se dělí na čtyři tematické celky: Ekosystémy, Základní 

podmínky života, Lidské aktivity a problémy životního prostředí a Vztah člověka k prostředí. 

Zde bychom se mohli dotknout tematického celku Základní podmínky života, pod který patří 

konkrétní témata: voda (pitná ve světě a u nás, jak udržet vodu čistou a způsoby řešení…) 

ovzduší, ohrožení půdy či přírodní zdroje. Pod tématem přírodních zdrojů jsou témata hodiny: 

„zdroje surovinové a energetické, jejich vyčerpatelnost, vlivy na prostředí, principy 

hospodaření s přírodními zdroji, význam a způsoby získávání a využívání přírodních zdrojů 

v okolí“ (RVP ZV, 2021, s. 143) 
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4 Charakteristika vybraných knih 

V praktické části budeme pracovat se dvěma knihami, konkrétně jsme vybrali jednu 

knihu z fyzické sféry geografie a druhou ze socioekonomické sféry. Pro zástupce fyzické 

geografie jsme si zvolili knihu Ukradený totem od Miloslava Stingla a pro socioekonomickou 

sféru knihu S každou padající hvězdou od autorů Sungdžu Lee a Susan McClellandové. 

V této kapitole nejprve ve stručnosti přiblížíme život autora a následně příběhy interpretujeme.  

4.1 Miloslav Stingl 

Miloslav Stignl se narodil 19. prosince 1930 v obci Bílina a zemřel 11. května 2020 

v Praze. Lze ho představit jako autora literatury faktu a literatury pro děti a mládež, etnografa, 

dvojnásobného doktora, fotografa, dokumentaristu a cestovatele po indiánské a polynéské 

oblasti. Předně se jedná o muže: „s povahou malého chlapce, jenž si už kdysi načrtl v atlase 

cesty, které by chtěl jednou absolvovat.“ (Eminger, 2017)  

Svoje chlapecké sny proměnil ve skutečnosti, i přesto, že v zemi za železnou oponou 

nebylo možné cestovat. Podařilo se mu procestovat sto padesát zemí celého světa i díky svému 

výjimečnému jazykovému nadání, se Stingl domluvil sedmnácti světovými jazyky. Již v deseti 

letech uměl plynně anglicky, rusky, španělsky a italsky. Stal se tak celosvětově uznávaným 

spisovatelem, „který prostřednictvím studia domorodých kultur přibližoval milionům lidí 

svět za hranicemi jejich země.“ (Chroust, 2016) 

Miloslav Stignl strávil na cestách zhruba dvacet let a podnikl čtrnáct cest kolem světa. 

Zajímal se zejména o duchovní život domorodých obyvatel: Mayů, Aboriginců z Austrálie, 

Inuitů či Polynésanů. Navštívil země Latinské Ameriky, Spojené státy, Havaj, Austrálii, 

Polynésii a ostrovy lidojedů. Cesty financoval z publikování populárně-naučné literatury. 

(Eminger, 2017) 

4.1.1 Dílo a ocenění 

Svoje výzkumy publikoval ve 43 knihách, které vyšly ve 240 vydáních v nákladu, který 

převyšoval 17 milionů výtisků. Zaměřoval se na psaní převážně naučné literatury, cestopisů 

a místopisů, ale mezi jeho díly se objevují i dobrodružné knihy pro děti a mládež, 

např.: Kamarádi (1969), Meli Antu, tvůj kamarád z Chile (1964) či Ukradený totem (2013). 

(Databáze knih)  

Mezi nejlépe hodnocené knihy na Databázi knih jsou: Indiáni stříbrné Luny (2003), kteří 

mají hodnocení 100 %, Tamtamy času: Nová Guinea – svět, o kterém jste si mysleli, 
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že už neexistuje (2009) a Ukradený totem (2013). Poslední tištěná kniha Vúdú, zombie, 

karnevaly byla vydaná v roce 2014. V roce 2017 byla vydána jeho poslední audiokniha, kterou 

načetl Tomáš Jirman a jmenuje se Sex v pěti dílech světa. Mezi další knihy patří například:  

- Vládcové jižních moří (1996), 

- Indiáni bez tomahavků (1996),  

- Siuxové bojují dál (1976),  

- Vládcové ráje (2005) a mnoho dalších.  

V roce 2010, 2012 a 2014 ( získal cenu Egona Erwina Kische, která se uděluje od roku 

1992 českým i slovenským spisovatelům v odvětví literatura faktu. V roce 2014 získal tuto cenu 

za celoživotní dílo. (Databáze knih) V roce 2014 také získal ocenění Stříbrná medaile předsedy 

senátu, které se uděluje od roku 2007 významným českým osobnostem z odvětví vědy, umění, 

sportu atd, kteří ve svém oboru vynikají. (Senát)  

O jeho životě byla sepsána a v roce 2016 vydána obsáhlá biografie, kterou sepsal Adam 

Chroust a která se jmenuje Stingl Miloslav – biografie cestovatelské legendy. Eminger (2017) 

biografii shrnuje slovy: „Obsáhlá monografie Adama Chrousta o doyenovi českého 

cestovatelství Miloslavu Stinglovi je daleko víc než jen obyčejný životopis. Kniha plná 

fotografií, dokumentů, autentických výpovědí, úvah, map a vzpomínek potěší každého čtenáře, 

který kdy měl v rukou některou ze Stinglových knih.“  

Biografie je hodnocena jako velice atraktivní a precizně připravená edice vzpomínek, 

autentických dokumentů, fotografií, vyznání, svědectví, úvah či map. Kniha obsahuje řadu 

příloh, které obsahují mapy, DVD či CD s televizními a rozhlasovými pořady. (Eminger, 2017) 

Eminger (2017) tvrdí, že: „knihu Adama Chrousta budete považovat spíš za bytost 

než za standardní životopisnou práci.“ Považuje knihy Miloslava Stingla za jedny z nejlepších 

světových cestopisů, které mají v domácím prostředí místo hned vedle díla Hanzelky 

a Zikmunda. Jako poslání biografie Eminger (2017) považuje připomenutí, že cestovat po světě 

bychom měli tak, abychom v něm našli přátele a dobře reprezentovali naši zemi.  

4.2 Ukradený totem 

Pro naši diplomovou práci jsme si vybrali jeho knihu Ukradený totem, která byla vydaná 

v roce 2013 nakladatelstvím JOTA. Kniha je složena z pěti dobrodružných příběhů 

z cizokrajných zemí: Ukradený totem, Ztracený Eskymák, Trosečníci australské pouště, 

Havajský princ a Peníze pro šamana. 
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Příběhy jsou doplněny o ilustrace Josefa Křemláčka, který v prvním ročníku soutěže 

Zlatá stuha, tedy v roce 1992, získal cenu za ilustrace knihy Korejské pohádky a v roce 1995 

za knihu Kouzla studánkové víly. (Brychtová, 2017) Kniha je ilustrována pestrými obrázky 

zvířat, postav či indiánských totemů, které jí přidávají na atraktivitě pro mladší čtenáře.  

Autor knihu píše pomocí střídání dlouhých rozvitých souvětí a krátkých strohých 

vět,  které dodávají vyprávění rychlejší tempo a které často ve čtenáři mají evokovat napětí 

děje. Stingl používá jednoduché výrazové prostředky a vyhýbá se odborným termínům. Čtenář 

se ale může ztrácet v názvech měst, ve jménech postav či v pojmenování kmenů. Pro autora 

je také typické, že do textu zařazuje autentické písně indiánů, které jsou často psány v jejich 

původním jazyce.  

Hojně se v jeho příbězích vyskytuje přímá řeč, zejména ve formě výpovědí postav, 

ale také pro zjemnění skutečnosti či ve smyslu nadsázky. „Celý obřad se totiž konal 

v oné  „svaté“ hoře, do jejíchž útrob by se Oliver rád podíval.“ (Stingl, 2013, s. 77)  

Zajímavá je práce s interpunkčními znaménky, kterých autor užívá celou řadu. 

V každém příběhu se několikrát objeví pomlčka, která nahrazuje čárky, které oddělují apozici 

neboli přístavek: „Všichni – tátové, mámy, i indiánští kluci a holky – odešli na velikou slavnost 

Haidů.“ (Stingl, 2013, s. 15) Pomlčka také obvykle odděluje vsuvku od zbytku věty: 

„Od středoamerických indiánů jsme si půjčili i rajská jablíčka – říkali jim tu tomatl – a dodnes 

říkají rajčatům tomaty.“ (Stingl, 2013, s. 124) 

Věty jsou nejběžněji zakončeny tečkou, jedná se tedy nejvíce o věty oznamovací. 

K důrazu autor ojediněle používá na konci věty vykřičník. Opakovaně bývá věta zakončena 

třemi tečkami, které značí nedokončenou výpověď a mají zvýšit čtenářovo napětí: „A pak Kaíli 

odešel…“. (Stingl, 2013, s. 84) 

V příběhu Ztracený Eskymák a dalších autor použil vykřičník v závorce uprostřed věty, 

který může vyjadřovat údiv, upozornění či nesouhlas: „Ale nakonec – ta ostuda (!) – vyhrává 

tuleň.“ (Stingl, 2013, s. 39) Opět se jedná o výrazový prostředek, který má zvýšit čtenářovo 

napětí. 

Pro autorův styl je typické používání závorek kulatých i složených, do kterých vkládá 

zajímavé informace, pochyby či otázky k zamyšlení, jako příklad nám může sloužit ukázka 

z příběhu Trosečníci australské pouště: „Dvojčata už znají tenhle příběh {anebo je to jenom 

pohádka?} úplně nazpaměť.“ (Stignl, 2013, s. 67) 
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Pro příběhy Miloslava Stingla je také charakteristické vkládání krátkých autentických 

básní do textu, které si postavy zpívají nebo pouze odříkávají. Čtenář tak má možnost 

nahlédnout blíže do života indiánských kmenů.  

Autor knihu píše ve věcném prostě sdělujícím tónu, ke kterému užívá čtenářsky 

přívětivou slovní zásobu. Vypravěče lze charakterizovat jako vševědoucího, příběh je tedy 

psán pomocí er-formy, znamená to, že vypravěč je plně informovaný a nachází 

se nad příběhem, tedy nejedná se o jednu z postav. Vypravěč k ději přistupuje s odstupem 

a postavy nehodnotí. 

Časový rámec příběhu čtenář nezná nikdy přesně, pouze může vyvozovat z informací, 

které mu autor předkládá, například v příběhu Trosečníci australské pouště jsou tyto dvě hlavní 

indicie: zlatá horečka v Austrálii a obyvatelé vlastní auta. Příběh Havajský princ čtenáři 

předkládá tento časový rámec: „Tento příběh se odehrál už dost dávno.“ (Stignl, 2013, s. 90) 

Čas v příběhu utíká rychle, jedná se většinou o časový rámec několika týdnů či jednoho 

či dvou měsíců, kdy jsou děti pryč z domova.  

Oproti časovému zařazení příběhu je prostor velmi podrobně geograficky vymezen. 

Ač jsou mnohdy v příběhu použita fiktivní jména (Golden Hill), čtenář se pomocí jiných 

místopisných informací může dobrat konkrétnímu místu na mapě. Autor vybírá obvykle 

opuštěná místa, která sám během svých cest navštívil a ve kterých žijí domorodé indiánské 

kmeny.  

Prostředí předurčuje postavy, které v příbězích vystupují. Vypráví se vždy o konkrétním 

domorodém kmenu, ve kterém žije mladý chlapec či sourozenci, kteří za konkrétním účelem 

odejdou z domu či se ztratí. Tato dějová linka nám může připomínat odkaz na autorovo dětství, 

kdy jako malý chlapec měl touhu poznávat indiánské kmeny, a tak jednou během rodinného 

výletu na Pastýřské skály utekl mamince a šel je hledat do skal. (Chroust, 2016, s. 13) 

Postavy, které se vyskytují v příběhu, mají řadu kladných vlastností, mezi které patří: 

odvaha, dobré srdce, mrštnost, zručnost, samostatnost či umění diplomacie. Děti se v ději 

ocitnou obvykle daleko od domova a musí se o sebe postarat, což znamená zajistit si základní 

lidské potřeby jídla a tepla. Další paralelu s životem Stingla představuje touha postav 

po poznávání okolního světa.  

Každý příběh s sebou nese jiné téma a jinou myšlenku, kterou by si měl čtenář 

z vyprávění odnést. Jednotlivá vypravování spojují stejné motivy. Nejvíce se zde objevuje 
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motiv přežití, například malý chlapec Angatar z příběhu Ztracený Eskymák, se ocitne 

sám uprostřed ledového oceánu na kajaku a pomocí dovedností, které se v kmeni naučil 

si dokáže postavit vlastní přístřešek a plout ke břehům, na kterých objeví jiný kmen, který 

ho dovede domů.  

V každém příběhu se vyskytuje motiv cesty (cesty domů, cesty za dobrodružstvím, cesty 

za pomocí či cesty za nalezením). Hlavní hrdina v příběhu Havajský princ se například vydá 

na cestu za poznáním ostrova, na kterém vládl jeho jmenovec, král Kamehameha. Během cesty 

se chce stát stejně významný jako byl havajský král. Jedná se tedy také o cestu za formováním 

sebe sama.  

Významný je také motiv kmene jakožto rodiny, ve které se postavy cítí v bezpečí 

a do které se mají potřebu vracet. V neposlední řadě se v příbězích setkáváme s motivem lovu, 

který představuje jediný možný zdroj obživy. V příběhu Ztracený Eskymák se muži z kmene 

vydávají na cestu na oceán, kde společně loví tuleně.  

Příběhy čtenáře mohou přenést do pradávných dob, o kterých se ve škole učí jako o době 

kamenné, kdy muži zajišťovali potravu lovem zvěře a ženy zajišťovaly teplo domova 

a získanou kořist zpracovaly do pokrmu, který poté všichni společně snědí.  

4.2.1 Trosečníci australské pouště 

Pro naši diplomovou práci jsme si vybrali pouze jeden příběh z knihy Ukradený totem, 

který se jmenuje Trosečníci australské pouště. Příběh vypráví o dvojčatech Pamele a Oliverovi, 

kteří žijí ve městě Golden Hill v Austrálii. Město bylo proslulé tím, že zde byla největší zlatá 

žíla, která je nyní již vytěžená, a tak se lidé z města stěhují tam, kde pro ně bude práce.  

Sourozenci chtějí úpadku města zabránit, a tak se vydají hledat další zlatou žílu, která 

by se podle pověsti měla nacházet blízko města. Na cestě se ale ztratí a jediný, kdo jim pomůže, 

je domorodý kmen Wanarů, který žije uprostřed pouště bez vlivu moderní civilizace.  

Děti v kmeni žijí několik týdnu, až zde objeví zlatou horu, ve které se nachází naleziště 

zlata. Wanaři tuto horu vzývají, ale neuvědomují si, že chrání velké bohatství. Oliver je tímto 

objevem více nadšen než Pamela a při návratu do rodného města se o objevu všem zmiňuje. 

Neuvědomuje si, jaké důsledky může jeho informace mít.  

Lidé z města se ihned vydají zlatou horu hledat a při té příležitosti vyženou 

kmen Wanarů hluboko do pouště. Toto násilné vniknutí do hory s sebou nese mnoho obětí 
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na životech Wanarů, mezi kterými se nachází i kamarád Pamely a Olivera Kaíli. Až v tuto chvíli 

si Oliver uvědomuje, že touha vlastnit bohatství nemusí být nejlepší životní cesta.  

Tento příběh je inspirován autorovou cestou do Austrálie, kterou absolvoval v roce 1981 

a během které navštívil města Townsville, Brisbane, Sydney, Canberru, Melbourne a Sovereign 

Hill, největší australské naleziště zlata. (Chroust, 2016, s. 236) 

Město Golden Hill na mapě Austrálie nenajdeme, ale můžeme jako pozorní čtenáři dojít 

k tomu, že se jedná o město Sovereign Hill, které autor pomocí obrazového pojmenování 

přejmenoval.  

4.3 Sungdžu Lee 

Sungdžu Lee je jihokorejský spisovatel, který se narodil v Pchjongjangu v roce 1987 

v Severní Koreji, kde žil do svých čtrnácti let. Měl idylické dětství s kvalitním zázemím, světlou 

budoucností a rodiči, kteří se o něj dobře starali. V knize popisuje poslední čtyři roky strávené 

v Severní Koreji, které musel přežít na ulici bez rodiny kvůli politickému režimu, který v zemi 

vládne.  

Následně se dostal díky spolupráci mnoha lidí do Jižní Korey za svým otcem, 

kde mohl začít žít plnohodnotný život. V Soulu vystudoval bakalářský titul z oboru politických 

věd a žurnalistiky, a poté magisterský titul z mezinárodních vztahů na univerzitě ve Warwicku 

v Anglii.  

„V rámci jihokorejské Občanské aliance pro lidská práva v Severní Koreji (NKHR) 

se Sungdžu Lee podílí na záchraně severokorejských uprchlíků z Číny.“ (Lee, McClelland, 

2018, desky) Sungdžu Lee získal za svoje aktivity řadu ocenění a objevil se jako host v několika 

televizních a rozhlasových pořadech  

Jeho jediná vydaná kniha v České republice je hodnocena velmi pozitivně. „Sungdžu 

Lee vypráví svůj nelehký a zdrcující životní příběh s ohromující věcností, nesklouzává 

ke zbytečnému patosu, zkrátka konstatuje, jak to bylo a proč.“ (Kristýna, 

The book talk blog, 2018) Vyprávění mladého chlapce můžeme zhodnotit jako mrazivé, hrůzu 

nahánějící a bolestné, ale i tak se v něm objevuje místo pro naději a víru v lepší zítřky. (Knihy 

na cestách, 2018) 

V jedné recenzi se objevuje zmínka o smyslu předkládání podobných knih mladým 

čtenářům, které mohou právě tyto silné lidské osudy motivovat k četbě, inspirovat 

je a uvědomovat si, že mají být za co vděční. (Kristýna, The book talk blog, 2018)  
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Během bakalářských studií v Soulu získal možnost stáže u kanadského poslance 

Barryho Devolina, během které se seznámil se Susan McClellandovou, se kterou společně 

vydali knihu S každou padající hvězdou. (Burns, 2016) 

Spoluautorka Susan McClellandová patří mezi renomované kanadské žurnalistky 

a je držitelkou ceny Amnesty International Media Award za roky 2005 a 2008. Napsala také 

řadu dalších knih, které patří mezi světové bestsellery, například spolu s Mariatu Kamarou 

napsala knihu The Bite of the Mango či s Luciou Jangovou knuhu Hvězdy mezi sluncem 

a měsícem, která také vypráví o útěku ze Severní Koreje. (Lee, McClelland, 2018, desky) 

McClelland se snaží informace, které jsou v jejích knihách uvedeny, ověřovat pomocí 

sekundárních zdrojů, což může být mnohdy obtížné, zejména v knize S každou padající 

hvězdou, protože získat objektivní informace o státem kontrolované zemi je obtížné. (Carter, 

2021 

4.4 S každou padající hvězdou  

Knihu S každou padající hvězdou můžeme zařadit na pomezí literatury faktu a umělecké 

literatury, jedná se tedy o autobiografii, podle nás o autobiografický román. Vycházeli 

jsme ze znaků románu: „Zobrazuje člověka ve složitých společenských situacích, vystupuje 

v něm větší množství postav…“ .(Pavera, Všetička, 2002, s. 306)  

V knize se setkáváme s velkým množstvím postav, které provázely autorův život 

na ulici a které ho ovlivňovaly. Autor sám přiznává, že změnil příjmení některých postav, 

aby:  „neohrozil je nebo jejich příbuzné, pokud žijí v Severní Koreji.“ „Jména mých bratrů 

jsou však skutečná, protože doufám, že jsou stále naživu a že si jednou tuto knihu přečtou. 

Než se zase shledáme.“ (Lee, McClelland, 2018, s. 7)  

V románu se hlavní hrdina vyvíjí, tak se tomu děje i v knize S každou padající hvězdou, 

kdy se na začátku knihy setkáváme s malým chlapcem, který věří v systém a na konci 

s vyspělým klukem, který se kvůli systému dostal až na samé dno a byl krok od toho zabíjet 

lidi.  

Skrze svědectví autora na 270 stranách poznáváme jeho drsné dětství prožité v Severní 

Koreji od jeho deseti let, kdy ještě žil s rodinou v hlavním městě Pchjongjangu, až do jeho 

čtrnácti let, kdy se jako chlapec z ulice, který žil čtyři roky bez rodičů, šťastně setkává 

se svým dědou a následně i se svým otcem.  



31 

 

Knihu v českém jazyce vydalo nakladatelství Jota v roce 2018. Její přebal je velice 

poutavý, protože obsahuje rudou hvězdu značící komunismus, ostnaté dráty, slunce a osobu, 

pod kterou si čtenář může vybavit například vojáka. Autoři knihu rozdělili na několik částí. 

Nejprve čtenáři předkládají stručné dějiny Koreje 20. století, které mu přiblíží historický 

kontext a bude se tak lépe v některých událostech orientovat. Dále knihu tvoří předmluva, 

30 kapitol, doslov a poděkování.  

Samotné kapitoly jsou rozčleněny na krátké přehledné odstavce a v každém odstavci, 

který posouvá děj dál, je první věta napsána velkým písmem pro zdůraznění a obsahové 

oddělení děje.  

Autoři pro vyprávění volí obvykle dlouhé věty a rozvitá souvětí. Krátké dynamické 

věty, které zrychlují děj a zvyšují napětí se v knize objevují ojediněle. Když autoři chtějí zvýšit 

napětí použijí k tomu nejčastěji přímou řeč.  

Kniha obsahuje celou řadu cizích slov, která jsou čtenáři zpravidla vysvětlena: 

„…kam jsme s abodži, otcem, a omoni, matkou dnes vyrazili.“ (Lee, McClelland, 2018, s. 13) 

Je také prostoupena řadou jmen vládců země či názvů měst, které mohou čtenáři čtení 

zkomplikovat. Většina textu je ale napsána pomocí běžných nikoliv neobvyklých slov  

Autoři nejvíce užívají tři typy interpunkce na konci vět, první zástupce je tečka, která 

bývá za větou, která má funkci prostě sdělovací. Velmi často končí věta otazníkem, stává 

se tomu v přímé řeči, která se v knize velmi hojně vyskytuje v podobě rozhovorů mezi aktéry 

knihy, kteří na sebe mají často spoustu otázek. A posledním zakončením věty jsou tři tečky 

alias nedokončená výpověď, která se opět objevuje v přímé řeči. Nedokončená výpověď 

má zpravidla funkci odmlky během rozhovoru, která slouží k pozastavení postavy 

nad tím,  co říká: „On nic nekrade, ale stejně něco dělá za našimi zády… Něco, co není správné, 

nemůžu si pomoct.“ (Lee, McClelland, 2018, s. 138) 

Lee a McClelland napsali knihu ve stylu věcného tónu, který nám pouze předkládá 

informace. Během četby můžeme narazit na ironický tón, který se vztahuje k fungování vlády 

a k životu Kim Ir-sena a dalších vládců Severní Koreje. „Čulho a já už jsme jen potřásali 

hlavou, když jsme ty povídačky poslouchali. Někteří starší mluvili, jako by Kim Ir-sen 

byl dodnes naživu a vítězil ve svých nejslavnějších bitvách.“ (Lee, McClelland, 2018, s. 222-

223) 
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Protože se jedná o autobiografický román, je kniha napsána pomocí ich-formy, která 

vede k subjektivizaci děje. Autor představuje hlavního hrdinu příběhu, který se v ději 

vyskytuje. Z těchto indicií lze vyvodit, že se jedná o vypravěče přímého, který nám mnohdy 

předkládá své vnitřní monology. 

Čas v knize plyne rychle, čtenář si tedy ani nemusí všimnout, že se jedná o shrnutí 

čtyř let autorova života, protože nás autor dokáže vtáhnout do děje. S ohledem na život autora 

je příběh vyprávěn retrospektivně, ale v průběhu knihy je děj vyprávěn chronologicky. Čtenáři 

jsou předkládány konkrétní data či události, a tak přesně ví, v jakém roce se právě nachází.   

Také o prostoru, kde se děj odehrává, ví čtenář tolik, aby si dokázal místo vyhledat 

na mapě či na internetu a přesně se podívat, jak vypadá. Nejedná se tedy o žádná fiktivní města 

ale o konkrétní geograficky vymezený prostor.  

Příběh začíná v hlavním městě Severní Korey a poté se přesouvá do Kjongsongu. 

Tato dvě města jsou záchytné body v životě hlavního hrdiny a patří mezi jeho osudová místa. 

V Kjongsongu ztratil na začátku příběhu oba své rodiče, ale na jeho konci se zde setkal s dědou, 

díky kterému se později v Jižní Koreji setká se svým otcem.  

V rámci knihy se setkáme s řadou postav, které hlavního hrdinu na jeho cestě provázely, 

mezi hlavní patří jeho šest kamarádů, se kterými si na ulici vytvořili skupinu, která společně 

okrádala trhovce a vydělávala si dalšími způsoby na jídlo. Jejich jména jsou: Unsik, Čulho, 

Jong-bam Mjongčul a další.  

Jméno hlavního hrdiny se dozvídáme až v druhé polovině knihy, kdy se chlapec 

již nachází na ulici a stará se o sebe sám. Mezi ostatními členy gangu se mu říká Čong, ale jeho 

jméno se v knize prakticky neobjevuje. Můžeme se pouze domnívat proč, ale nejvíce realistická 

nám přijde možnost, že autor nechce poškodit členy svojí rodiny, kteří se ještě stále v Severní 

Koreji nachází. Jména obou rodičů a prarodičů také nejsou známa, v knize jsou nazývání tituly: 

matka, otec děda a babička. Hlavního hrdinu členové rodiny nazývají adeul. 

Chlapce, kteří jsou součástí gangu hlavního hrdiny, lze charakterizovat jako statečné, 

sportovně nadané, protože dokáží velmi rychle utíkat, což je nezbytné, když se živí krádežemi. 

Každý z nich vyniká v něčem jiném, například Mjongčul je dobrý v proslovech, které skupinu 

stmelují. Hlavního hrdinu později zvolí jako svého vůdce, protože vyniká ve hbitosti a zároveň 

v rozvaze. Nejdéle z nich se vzdělával a chodil i na hodiny taekwonda, což využívá během bojů 

mezi gangy. Jong-bam patří mezi zakladatele smečky a díky němu nezůstal Čong na ulici 
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sám. Pro všechny chlapce je typická soudržnost skupiny, jeden by pro druhého obětoval 

svůj život a nikdy by ho nezradil.   

Pokud se zaměříme na vedlejší, postavy setkáváme se v příběhu s lidmi, kteří stále slepě 

věří v režim, ale i s těmi, kteří na něj už zanevřeli. Rodina hlavního hrdiny patřila k těm, kteří 

se měli dobře, protože sloužili režimu, ale i tak nebyli úplně zaslepeni tím, co jim vláda říkala, 

ale zároveň byli poslušní. Když museli odejít z hlavního města, nevzpírali se, ale poslušně 

odešli, kam jim vláda nařídila. Po celý čas byli smířeni s režimem, který v zemi vládne, 

ale snažili se, aby jejich rodina přežila. Mohli bychom je hodnotit jako naivní, když opustili 

jejich syna s domněním, že se brzy vrátí a budou se mít lépe.  

Mezi hlavní motivy knihy patří smrt, která prostupuje celou knihou. Od doby, 

kdy se rodina přestěhuje, se malý chlapec setkává se smrtí čím dál více. Jeho první zkušenost 

představuje účast na veřejné popravě, která v něm zůstane už navždycky. Když se dostane 

na ulici, musí bojovat o vlastní život, ale zároveň se musí vypořádat se smrtí jeho 

dvou nejbližších přátel, které zabili během bojů o jídlo. Každé střetnutí se smrtí ho formuje 

a dělá z něj člověka bez citu.  

Začátkem knihy nás provází motiv propagandy, kdy nám autoři přibližují jakými kroky 

si v Severní Koreji získává vláda svůj lid. A také máme možnost nahlédnout do hlavy malého 

dítěte, jak jeho myšlení propaganda ovlivňuje a činí ho slepým vůči okolí. 

Nejčastěji se v knize setkáváme s motivem chudoby a hladovění. Díky mladému 

Čangovi máme možnost nahlédnout, jak se žije v nejchudších oblastech Severní Korey, a tento 

obraz dává do kontrastu s nejbohatším městem Pchongjangem. Ukazuje nám, že život 

na hranici smrti udělá ze slušně vychovaného dítěte zvíře.  

Pozitivní motiv zde můžeme nalézt v podobě přátelství, které mezi chlapci z ulice 

vzniklo a které jim dovoluje se rozdělit o jídlo, i když ho sami mají málo. Autor nám ukazuje 

sílu skupiny, díky které život na ulici přežil.  

Autor knihu napsal se záměrem seznámit širší veřejnost s poměry, které panují 

v Severní Koreji, odkud musel nejprve uprchnout, aby mohl podobnou knihu vůbec někdy 

publikovat. Kniha by měla ve čtenáři vzbudit zájem dozvědět se více o režimu, který v Severní 

Koreji panuje.  

Čtenáři by si z knihy ale neměli odnést pouze zarmoucené pocity z toho, co se v Severní 

Koreji dělo a stále děje, ale i pozitivní myšlenku ve formě naděje, že všechno nakonec dobře 
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dopadne, protože malý Sungdžu celou dobu neztrácel naději, že se se svojí rodinou jednou 

setká, a ač se to může čtenáři zdát nepravděpodobné, jeho sen se mu částečně splnil. „Nikdy 

nesmíme ztrácet víru a naději, protože sny jsou to jediné, co nám vláda nemůže sebrat.“ 

(Lee,  McClelland, 2018) 

Příběh vypráví o desetiletém chlapci, jehož největším snem je stát se generálem a sloužit 

zemi. Jeho sen se mu nesplní, protože jednoho dne mu rodiče oznámí, že se stěhují na sever, 

kde se mladý chlapec setkává v tváří v tvář velkému rozdílu mezi hlavním městem a chudobou, 

kterou vidí ve zbytku země.  

Postupně si uvědomuje, že se přestěhoval do oblasti hladomoru, kde musí následně 

opustit i školu, aby pomohl rodičům přežít. Následně ho opustí oba rodiče, a tak se musí malý 

chlapec o sebe postarat sám.  

Během života na ulici se stane součástí chlapeckého gangu a postupně ztrácí 

svou nevinnost, protože aby přežil, musí se živit krádežemi, rvačkami a žebráním. Takto 

na ulici žije celé čtyři roky, dokud se na vlakovém nádraží ve městě Kjongsong nesetká 

se svým dědou a následně i se svým otcem.  
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5 Teorie z pohledu geografie 

V této kapitole bychom chtěli přiblížit problematiku, kterou diplomová práce rozebírá, 

z pohledu geografie. Budeme vycházet zejména z učebnic zeměpisu pro základní a střední 

školy. Nejprve si stanovíme, čím se výuka zeměpisu zabývá a následně stručně 

charakterizujeme dva státy, které zvolené knihy rozebírají. Také se zaměříme na zpracování 

problematiky v učebnicích pro ZŠ.  

Geografie jako vědní disciplína se dělí do dvou základních oblastí: fyzická geografie, 

která bývá označována jako přírodní, a humánní geografie, která také nese název 

socioekonomická geografie. První oblast se dělí na: biogeografii, geomorfologii, hydrologii, 

klimatologii a pedologii a do druhé oblasti spadá: geografie zemědělství, geografie průmyslu, 

geografie služeb a cestovního ruchu, geografie obyvatelstva (demografie), geografie sídel, 

geografie dopravy atd. (Smolová, Vysoudil, 2003, s. 7) 

V publikaci Úvod do studia geografie je jako hlavní úkol geografie stanoveno: „studium 

vztahů mezi přírodním základem krajinné sféry a hospodářskou činností společnosti v prostoru 

a čase.“ (Demek a kol., 1980, s. 29) Následně je zde geografie definována jako věda: 

„zabývající se řešením vztahů mezi přírodním krajinným geosystémem a socioekonomickým 

geosystémem v prostoru a čase.“ (Demek a kol., 1980, s. 29) 

Učebnice zeměpisu rozděluje geografii na část fyzickou, která se zabývá složkami 

přírodní sféry, do kterých patří: atmosféra, biosféra, hydrosféra, litosféra a pedosféra, 

a na část sociální, nazývanou socioekonomickou, která se zabývá obyvatelstvem, osídlením, 

hospodářstvím, kulturou a politikou. (Bičík, 2001, s. 5) Socioekonomická sféra rozebírá lidskou 

společnost a její výtvory.  

Fyzická geografie rozebírá přírodní tvary, struktury a jevy, studuje jednotlivé složky 

přírodní sféry a jejich vzájemné vztahy a zabývá se: „vlivem těchto složek na vytváření a územní 

organizaci ekosystémů.“ (Bičík, 2001, s. 5)  

Naproti tomu sociální geografie se věnuje populaci a jejímu rozvoji, územnímu 

rozložení Země a demografickým charakteristikám. „Studuje územní rozložení kulturních, 

sociálních a vzdělanostních struktur na Zemi.“ (Bičík, 2001, s. 5) V neposlední řadě rozebírá 

organizaci a typy hospodářství, globalizační procesy ve světě a politiku států.  

Na základě výše uvedeného dělení geografie jsme se rozhodli, že si pro mezipředmětové 

zpracování vybereme dvě knihy, které budou každá rozebírat jednu z oblastí. První kniha 



36 

 

vypráví o prostředí Austrálie právě z pohledu fyzickogeografické sféry a druhá rozebírá jedno 

z témat socioekonomické sféry v KLDR. V následujících podkapitolách si problematiku 

Austrálie a KLDR rozebereme.  

5.1 Přírodní charakteristika Austrálie 

Austrálie je charakterizována jako nejmenší světadíl na světě, na kterém převládá teplé 

podnebí. Tropický pás se nachází na severu země a k jihu se postupně mění v mírný 

pás.  Součástí Austrálie jsou malé náhorní plošiny, nížiny, na kterých se rozprostírají velké 

plochy suchých křovin, a pouště, které jsou v Austrálii rozprostřeny na největším území.  

(Connoly, 1999, s. 514) „Tři čtvrtiny plochy Austrálie zaujímají polopouště a pouště, což činí 

tento makroregion nejsušším.“ (Anděl a kol., 2019, s. 149) 

S ohledem na izolovanost Austrálie od okolního světa se zde můžeme setkat s odlišnou 

flórou a faunou oproti Evropě, Asii či Americe. Pro Austrálii jsou typická zvířata s vakem 

neboli vačnatci. Mezi hlavního představitele řadíme klokana rudého, dále pak koalu 

medvídkovitého, vakojezevce, vačici či vombata. (Connoly, 1999, s. 518) Dalšího představitele 

australské fauny tvoří ptakopysk podivný, který jako jediný ze savců dokáže klást vejce. (Anděl 

a kol., 2019, s. 155) 

Oproti ostatním světadílům zde chybí vyšší savci a šelmy. Austrálie společně s Novým 

Zélandem mají také jedinečnou endemickou a poměrně chudou flóru. Symbolický 

je pro Austrálii eukalyptus neboli blahovičník a akácie. (Anděl a kol., 2019, s. 149) 

„Vnitrozemí, známe jako buš, je příliš vyprahlé a neúrodné, takže nedokáže poskytnout 

obživu mnoha lidem.“ (Connoly, 1999, s. 522) Vnitrozemí je z velké části pokryto pouští 

či křovinatými pastvinami, ve kterých mnohdy řadu let neprší. Tato oblast je ovšem hlavním 

zdrojem bohatství země, protože zde najdeme řadu ložisek nerostných surovin. Země 

již od 19. století vyváží zlato, měď, stříbro či zinek. (Connoly, 1999, s. 526) 

V současné době patří Austrálie mezi tři nejvýznamnější producenty zlata, protože její 

produkce zlata se výrazně zvyšuje. V roce 2015 vyprodukovala 280 tun zlata. Mezi další 

významné komodity patří černé uhlí, železná ruda, olovo či zinek. (Anděl a kol., 2019, s. 157) 

5.1.1 Téma Austrálie na ZŠ 

RVP umožňuje školám řadit témata do konkrétních ročníků libovolně podle jejich 

preferencí, proto se téma Austrálie vyučuje na školách v odlišných ročnících, nejčastěji 
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v šestém a sedmém ročníku. Základní škola, na které budeme zkoušet vytvořený pracovní 

list k tématu Austrálie, se tímto světadílem v hodinách zeměpisu zabývá v sedmém ročníku.  

Učebnice z nakladatelství Nová Škola s. r. o. se věnuje problematice Austrálie 

v sedmém ročníku ZŠ v rozsahu osmi stran, což hodnotíme za dostačující. Jsou zde představeny 

základní charakteristiky světadílu a žáci si zde ověří informace, které se dočetli v povídce 

Trosečníci australské pouště. Jedinou nesrovnalost pro ně může představovat výčet nerostných 

surovin, které se v zemi těží, protože učebnice uvádí rudy, uhlí, ropu a drahokamy. Není 

zde tedy konkrétní zmínka o zlatě, které ale stále patří mezi významnou exportní komoditu. 

(Svatoňová, 2018, s. 51) 

V učebnici pro sedmý ročník od nakladatelství Fraus má kapitola věnovaná Austrálii 

rozsah osm stran, totožně jako nakladatelství Nová Škola s. r. o. Nacházíme zde také identické 

informace, které se nám zdají být obecnější. „Austrálie je vyspělá průmyslově-zemědělská země 

s celosvětově významnými zásobami a těžbou rud černých a barevných kovů.“ (Dvořák 

a kol., 2006, s. 85) Oproti tomu předchozí učebnice žákům místa těžby lokalizovala 

a konkretizovala suroviny.  

Světadílu Austrálie se věnuje také učebnice pro sedmý ročník od nakladatelství Taktik, 

která téma probírá na devíti stránkách. Žáci se zde dozví nejvíce informaci, ale opět zde není 

konkrétní zmínka o těžbě zlata. V učebnici se ale žáci mimo jiné dozví, že se v Austrálii mohou 

setkat s tropickými cyklóny. (Šindýlek a kol., 2017, s. 103-111) 

5.2 Politika KLDR 

Severní Korea neboli Korejská lidově demokratická republika (dále jen KLDR) patří 

mezi komunistický stát, ve kterém vláda vlastní všechny zemědělské usedlosti, továrny či auta. 

V zemědělství fungují družstva, ve kterých spolu rolníci sdílí práci i zisky. Severní Korea 

tvořila spolu s jižní jeden stát až do roku 1945, ve kterém skončila okupace Japonců. 

V současné době nejsou žádné snahy ze strany komunistů ke znovu spojení obou zemí. 

(Connolly, 1999, s. 492) 

KLDR nepatří ve Východní Asii k jediné zemi s nesvobodným komunistickým 

režimem, tento režim funguje také v sousední Číně.  Státní zřízení Severní Koreje můžeme 

definovat jako totalitní diktaturu, která představuje pravý opak demokracie. V zemi vládne 

vůdce Kim Čong-un, jehož moc je absolutní. „Veškeré veřejné aktivity jsou pod kontrolou 

vedení státu, občanům je „státní“ ideologie vnucována a zpravidla je vytvořen systém jedné 

politické strany.“ (Fňukal, 2013, s. 53) 



38 

 

Jedná se tedy o republiku, ve které vládne jedna strana a funguje zde státní ideologie 

Čuchce, neboli národní soběstačnost. Zajímavostí je, že v zemi funguje povinná vojenská 

služba pro obě pohlaví, na kterou nastupují občané v 17 letech. Muži ji musí absolvovat po dobu 

deseti let a ženy do dovršení 23 let.  (CIA, The World Factbook) 

5.2.1 Téma KLDR z pohledu učebnice ZŠ a SŠ 

Na základní škole se o KLDR učí žáci během tématu Východní Asie. Vzhledem k její 

malé rozloze jí nebývá věnována velká pozornost. Žáci se o totalitním režimu, který v zemi 

vládne, učí také v osmém nebo devátém ročníku v rámci tématu Státní zřízení a politický 

systém státu.   

V učebnici pro sedmý ročník ZŠ od nakladatelství Nová Škola s. r. o. se o KLDR 

objevuje zmínka v rozsahu jednoho krátkého odstavce, ve kterém se pouze dozvídáme, 

že v zemi vládne komunistický režim. Není zde vysvětleno, co si pod tímto termínem mají žáci 

vybavit. Odstavec je doplněn o fotografii pohraničníka, kterou hodnotíme jako nevhodnou. 

(Svatoňová, 2018, s. 36)  

V učebnici pro devátý ročník od stejného nakladatelství se na straně 20 a 21 rozebírá 

téma Typy států podle způsobu vlády, které dělí státy na demokratické a nedemokratické. 

Ve druhém způsobu vlády jsou potlačována základní lidská práva a svoboda a neprobíhají 

zde svobodné volby. Nedemokratický stát má podle učebnice podobu autoritativního státu nebo 

totalitního státu. V této souvislosti je zde zmínka, že: „V současné době můžeme za totalitní 

stát označit např. Korejskou lidově demokratickou republiku.“ (Chalupa, Hübelová, 2018, 

s.  21) 

O Severní Koreji je zde ještě jedna zmínka v kapitole Ozbrojené vojenské konflikty 

a zóny napětí. Konkrétně se v učebnici rozebírají konflikty v Asii, kde za nejproblematičtější 

jsou označeny spory mezi arabskými státy a Izraelem a válečný stav mezi Severní Koreou 

a Korejskou republikou. (Chalupa, Hübelová, 2018, s. 28) 

Nakladatelství Fraus rozebírá kapitolu Asie také v sedmém ročníku ZŠ. KLDR 

je rozebírána v podkapitole Východní Asie v rozsahu jednoho odstavce, ve kterém se píše 

i o Korejské republice. Oproti Nové Škole s. r. o. se zde dozvídáme šest informací o Severní 

Koreji: komunismus, uzavření hranic, silná armáda, výroba jaderných zbraní, nesvoboda 

a nedostatek potravin. (Dvořák a kol., 2006, s, 113) 
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Nejvíce informací se žáci dozví z učebnice pro sedmý ročník z nakladatelství Taktik, 

ve které se Severní Koreji věnuje opět pouze jeden odstavec, o který se dělí s Čínou, 

ale dozvíme se v něm největší počet informací, které jsou zasazeny do kontextu. Oproti 

předešlým učebnicím je zde zmínka, že v zemi převládá zemědělství, výroba zbraní a těžký 

průmysl. Žáci se z učebnice dozví, že obyvatelé KLDR mají nízkou životní úroveň i přesto, 

že neplatí daně. (Šindýlek a kol., 2017, s. 92) 
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6 Kritické myšlení 

V našich pracovních listech budeme postupovat podle třífázového modelu E-U-R, který 

vzešel z programu RWCT (Reading and Writing for Critical Thinking). Program byl vyvinut 

v USA a mezinárodně spuštěn v roce 1997. Program učitelům předkládá konkrétní metody, 

strategie a techniky, které se dají využít během výuky.  

Program RWCT usiluje o to, : „aby se žáci stali samostatnými mysliteli a čtenáři, kteří 

se dokážou na věci dívat z různých úhlů pohledu, jsou zvídaví a cítí lásku k vědění 

a zodpovědnost za svět, ve kterém žijí.“ (Kritické myšlení) Jeho hlavním cílem je rozvíjení 

demokracie a občanské společnosti prostřednictvím rozvoje kritického myšlení.  

Kosturková a kol. ve svém článku Kritické myslenie jako dôležitá súčasť kurikulárnej 

reformy na Slovensku (2018, s. 5) zmiňují vývoj definice kritického myšlení, ze kterého 

si zmíníme jedny z nejaktuálnějších definic. Podle Rusiela (2008) znamená kritické myšlení 

vědecké myšlení, formální a neformální logiku, hodnocení kvality informací či analyzování 

argumentů, které umožňují vytvářet adekvátní závěry.  

Dobře zformulovaná nám přijde definice od Williamse et al. (2003), podle kterých 

kritické myšlení znamená schopnost vytvářet předpoklady a přehodnocovat argumenty. Podle 

Rusiela (2008) je kritické myšlení synonymum pro kvalitní a srozumitelné myšlení, které 

zahrnuje složky: motivace pro náročnost, poznatky o schopnostech kritického myšlení 

či metapoznávací monitoring. (Kosturková a kol, 2018, s 5-6)  

Jednou ze základní dovedností, kterou by žák na základní škole měl ovládat, je kritické 

myšlení, tedy umění rozlišovat, správně interpretovat, hodnotit a uplatňovat relevantní 

informace. Umět se učit, umět jasně myslet o rychle se vytvářejících informacích patří mezi 

jednu z nejdůležitějších intelektuálních dovedností 21. století. (ESPARRAGO, 2021) 

V zahraničí vznikl systém K–12, který zvyšuje povinnou školní docházku. Současná 

generace potřebuje další dva roky vzdělávání, protože svět 21. století je více technický 

a složitější. Jedná se o program, který pokrývá mateřskou školu a 12 let základního vzdělávání 

(šest let základního vzdělávání, čtyři roky nižší střední školy a dva roky vyšší střední školy. 

(ESPARRAGO, 2021) 

Systém od roku 2013 funguje na Filipínách, ve kterých je 95,6% gramotnost 

obyvatelstva. Jeho kurikulum klade důraz na rozvíjení kompetencí, připravuje žáka 
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na celoživotní vzdělávání a zahrnuje netradiční předměty jako: domácí ekonomika či hygiena. 

(Řízení školy, 2019) 

Učební plán 10. ročníku se zaměřuje na mluvení, plynulost, gramatiku a kompozici, 

slovní zásobu, čtení s porozuměním, postoj k jazyku a literaturu. Od studentů se zde očekávají 

výborné komunikativní kompetence, prostřednictvím kterých porozumí literatuře a dalším 

typům textů. Cílem kurikula K až 12 je poskytnout studentům příležitost k řešení problémů. 

Výuka je zaměřena méně na memorování a více na kritické myšlení. (ESPARRAGO, 2021) 

Jeden ze způsobů rozvíjení kritického myšlení představuje psaní, které: „umožňuje 

zaznamenávat myšlenky a představy ve stavu zrodu, následně je zkoumat a přemýšlet 

o případných alternativách.“ (Steelová a kol, 2007, s.7) Aby psaní sloužilo ke kritickému 

myšlení ve škole, musí mít žáci možnost prezentovat svoje výtvory a rozebírat je se spolužáky 

i s učitelem, který by měl také tvořit vlastní texty a sdílet je.  

6.1 Třífázový model E-U-R 

Třífázový model výuky tvoří základní rámec programu RWCT a skládá se z části 

evokace, uvědomění si významu informací a reflexe vlastního učení. Jedná se o: „model 

odvozený z psychologických výzkumů o fungování mozku. Výzkumy probíhaly v posledních 

sto letech po celém světě.“ (Steelová, 2007, s.7) 

Jeho historie spadá až do 70. let 20. století, kdy Thomas H. Estes vyvinul model učení, 

ve kterém byla první fáze anticipace, druhá uvědomění si významu a třetí kontemplace. Jednalo 

se o odborníka, který vyučoval na univerzitě ve Virginii Jeannie Steelovou, která z modelu 

vycházela ve svém vyučování. Dalším zdrojem vzniku modelu EUR byl manžel Jeannie 

Steelové Kurt, se kterým se setkala během svého zaměstnání a který zkoumal, jak by měla 

být výuka organizována, aby u dětí probíhalo učení. Společně nahradili fázi anticipace neboli 

předjímaní fází evokace. (Košťálová, 2002, s. 15) 

Tento model vnímá vzdělávání jako postupný proces, ve kterém se klade hlavní důraz 

na žákovu aktivitu a jeho předešlé zkušenosti, znalosti a dovednosti. Role učitele zde nespočívá 

ve sdělování hotových poznatků, ale ve vytváření učebních situací, ve kterých žáci samostatně 

nebo ve skupině hledají potřebné informace, pracují s nimi a na základě vlastního úsudku 

dojdou k výsledku.  

Model EUR můžeme realizovat v hodinách, ve kterých jde o budoucí poznání, zejména 

v situacích, ve kterých si žáci osvojují nové poznatky. „Umožňuje plánovat výcvik v sociálních 
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a kognitivních dovednostech či kompetencích.“ (Grecmanová, Urbanovská, 2007, s. 31) Tento 

model není příliš vhodný pro zážitkové učení. Neměli bychom ho přirovnávat k fázím hodiny: 

motivace, expozice, fixace, verifikace a aplikace.  

V první části hodiny žáky seznámíme s daným tématem, necháme je nad ním přemýšlet 

a vybavovat si informace, které o tématu vědí. Pro další fázi je důležité, aby žák přemýšlel 

samostatně. „To žákovi následně umožňuje zařazovat nové informace na příslušná místa 

kognitivní struktury.“ (Grecmanová, Urbanovská, 2007, s. 32) Díky tomu jsou nově získané 

informace chápány v kontextu. Touto fází vzbudíme žákův zájem o dané téma.  

Pro první fázi je důležité, aby žák během přemýšlení užíval vlastního jazyka k vyjádření 

myšlenek, proto by učitel do této fáze měl zasahovat co nejméně a měl by nechat mluvit hlavně 

žáky. Jeho role spočívá ve vedení žáků, povzbuzování k myšlení a naslouchání. Díky vlastní 

aktivitě se zaktivizují všechny kognitivní procesy, mezi které patří procesy myšlení, které 

žák uplatní v dalších fázích učení. ( Grecmanová, Urbanovská, 2007, s. 32) 

Ve druhé fázi žáci přichází do kontaktu s novými informacemi a porovnávají je se svými 

původními domněnkami nebo hledají odpovědi na otázky, které je k tématu napadaly. Díky 

svojí činnosti si potvrzují či vyvracejí své původní myšlenky a jsou obohacováni o nové 

poznatky. V této fázi získávají odpovědi na svoje otázky, což je motivuje k učení 

se a k objevování nových věcí. (Grecmanová, Urbanovská, 2007, s. 34) 

„V průběhu práce s novými informacemi by žáci měli sledovat, jak se vyvíjí jejich vlastní 

chápání nových poznatků. Aby dokázali nové informace vhodně uložit, je důležité, 

aby si neustále uvědomovali význam, který pro ně tyto informace mají.“ (Grecmanová, 

Urbanovská, 2007, s. 34) V momentě, kdy si žáci dokáží uvědomit, jak moc novým informacím 

rozumí, jaký jim nové informace dávají smysl, a když hledají souvislosti, staví mosty mezi 

starými a novými informacemi.  

Ve fázi poslední by si žáci měli uvědomovat, co nového se naučili, ale zároveň 

si uvědomují, co ještě nepochopili a jaké otázky k tématu jim ještě nebyly zodpovězeny. 

(Čapek, 2015, str. 465) Během reflexe si žáci dotvářejí novou představu o daném tématu. Mezi 

hlavní cíle této fáze patří naučit se:  „vyjadřovat myšlenky a získané informace vlastními slovy, 

protože nejlépe a trvale si zapamatujeme to, co jsme schopni vysvětlit na základě vlastního 

slovníku a pro co si najdeme sami souvislosti.“ (Grecmanová, Urbanovská, 2007, s. 36) 
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Žáci by opět měli svoje názory formulovat každý samostatně a shrnutí by za ně neměl 

vykonávat vyučující.  Mělo by dojít k výměně názorů mezi žáky, protože tím si rozšiřují svoji 

slovní zásobu a umění argumentace. Navíc jsou nuceni přemýšlet o jiných vědomostních 

strukturách a názorech.  

Během reflexe by mělo docházet k rozvoji metakognitivních dovedností, protože žáci 

by měli dojít do fáze, kdy budou přemýšlet o vlastním myšlení. Žáci se učí uvědomovat 

si, jak nová informace změnila jejich myšlení, hodnoty a víru. Také se zamýšlejí 

nad tím, jak samotný proces učení probíhal, ve které fázi si nevěděli rady a kdy naopak všemu 

rozuměli. (Grecmanová, Urbanovská, 2007, s. 36) 

V hodinách literatury si tento model transformujeme na aktivity před čtením, při četbě 

a po čtení, které v podstatě kopírují předešlé tři fáze (evokace, uvědomení a reflexe).  

6.1.1 aktivity před četbou 

 Před četbou by si žák měl uvědomit, proč daný text chce číst, proto musí znát téma, 

které se v knize bude objevovat, předem si ho promyslet a vzpomenout si na své zážitky 

a zkušenosti s daným tématem. Žáky bychom těmito aktivitami měli do děje vtáhnout. 

(Hausenblas, 2007) 

 Mezi vhodné aktivity patří předvídání z titulu knihy, během kterého učitel žákům napíše 

na tabuli název knihy a žáci podle něj předvídají, o čem kniha bude vyprávět. Obdobně funguje 

předvídání z přebalu knihy, který obsahuje podnětnou ilustraci. Žáci nechají působit svoji 

fantazii a podle emocí, které na ně ilustrace předává, nebo podle konkrétních detailů obrázku 

předvídají, jaké bude hlavní téma knihy, kdo v ní bude vystupovat, či kde a kdy se bude 

děj knihy odehrávat.  

 Před čtením můžeme s žáky také předvídat pomocí klíčových slov, která se vztahují 

k ději, postavám, motivům či hlavnímu tématu knihy. Učitel vybere vhodná klíčová slova, která 

podle něj žákům knihu přiblíží. Žáci poté jednotlivě či ve skupinkách přemýšlí nad příběhem 

knihy. Tyto aktivity se provádí buď společně ústně, nebo si mohou žáci sepsat krátké vyprávění 

podle daných klíčových slov.   

Vhodné je i použití metody V-CH-D, která kopíruje model EUR,  a proto pro aktivity 

před čtením se hodí pouze první a druhý sloupec z této metody. Jedná se o tabulku 

o třech sloupcích, kdy první sloupec zastupuje informace, které žák zná, do druhého sloupce 

si žák doplní skutečnosti, které se o daném tématu chce dozvědět. Třetí sloupec si žák vyplňuje 
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v průběhu četby, během které hledá odpovědi na otázky ze sloupce druhého. Druhý sloupec 

také slouží jako inspirace pro učitele, co by do výuky o daném tématu měli zařadit. (Čapek, 

2015, s. 249)  

6.1.2 aktivity při četbě 

Ve druhé fázi hodiny, tedy v rámci aktivit při četbě, by žák měl: 

- hledat, jaký je význam určité věty, co nám tím chce autor říct, 

- průběžně porovnávat myšlenky a pocity jednotlivých postav se svými pocity, 

- posuzovat, zda se text vyvíjí podle předchozích odhadů, 

- vzpomínat na podobné situace, které se mu v jeho životě staly, 

- posuzovat, zda se postavy mění, 

- zpětně dočítat místa, která předtím pročetl zběžně či je úplně přeskočil. (Hausenblas, 

2007) 

Existuje velké množství aktivit, které jsou při četbě vhodné. S textem můžeme pracovat 

pomocí průběžných otázek, které žáky budou vést k hlubšímu zamyšlení se nad daným textem. 

Dále žáci mohou pomocí metody podvojného deníku zapisovat při četbě poznámky. Častou 

metodou je také čtení s předvídáním či řízené čtení. Vhodné je nechat žáky vytvořit otázky 

vztahující se k danému textu, na které jim poté spolužák v lavici může odpovědět. Pro výtvarně 

nadané žáky lze vytvořit úkoly, ve kterých žáci budou mít za úkol nakreslit postavu či místo 

podle popisu z ukázky nebo vyjádřit pomocí barev pocity, které mají v průběhu četby.  

6.1.3 aktivity po četbě 

V poslední fázi hodiny se věnujeme aktivitám po četbě, během kterých bychom žáky 

nejprve měli učit se zklidnit a nechat v sobě doznít a uležet estetický zážitek z knihy. Poté může 

následovat debata o celkovém dojmu z knihy, při které je přínosnější, když si žáci povídají 

pouze mezi sebou, aby se mohl vyjádřit každý, což by se v rámci společného hodnocení 

nemuselo povést. (Hausenblas, 2007) 

Další vhodnou aktivitu představuje dopis kamarádovi, hlavnímu hrdinovi, autorovi 

atd., ve kterém se žák může zmínit o tom, co četl za knihu, jak se mu líbila, co na ní bylo 

zajímavé a zda by ji dané osobě doporučil, pokud by dopis byl určen pro hlavního hrdinu, 

žák mu například může poradit, jak by se zachoval v konkrétních situacích on.  

Pokud se při reflexi četby chceme zaměřit na motivy knihy či její hlavní téma, 

využijeme metodu pětilístku, která má za cíl rozvíjet schopnost analyzovat a kreativně myslet. 
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Žáci pomocí schématu pěti řádků vytvoří analýzu daného pojmu tak, že na první řádek napíší 

určené slovo, druhý řádek bude obsahovat dvě přídavná jména, ve třetím řádku se objeví 

tři slovesa, ve čtvrtém věta o čtyřech slovech, která zvolený pojem vystihují, a na poslední 

řádek napíší synonymum k určenému pojmu. Tímto způsobem žáci dokáží lépe pochopit 

odborné pojmy nebo shrnout hlavní téma textu. (Sieglová, 2019, s. 105) 

Pokud se v knize objevovali dva protikladní hrdinové, žáci po četbě tyto postavy 

porovnají s využitím metody Vennův diagram, který představuje druh grafického organizéru, 

který se skládá nejméně ze dvou překrývajících se kruhů nebo čtverců. (Kovaříková, 2014) 

V našem případě budeme vždy porovnávat dvě nebo tři proměnné, u kterých budeme popisovat 

odlišnosti, které budou vypsány samostatně v každé kružnici, a také budeme hledat spojitosti, 

které se budou zapisovat do průniku kružnic. Žák díky tomuto uspořádání lépe rozpozná 

jednotlivé souvislosti.  

Existuje velké množství výukových metod, které se dají při práci s textem využít. 

My jsme při vytváření pracovních listů pracovali s publikacemi Výukové metody od Maňáka 

a Švece vydané v roce 2003 v Brně, ve které autoři rozčleňují výukové metody do tří kategorií: 

klasické metody, aktivizující metody a komplexní metody. Klíčové pro nás budou metody 

kritického myšlení, které Maňák a Švec řadí pod komplexní výukové metody.  

Dále jsme využívali metody ze dvou aktuálních publikací: Konec školní nudy: 

didaktické metody 21. století od Dagmar Sieglové a Moderní didaktika: lexikon výukových 

a hodnotících metod od Roberta Čapka. První publikace nejprve každou metodu představí, poté 

uvede její využití na příkladu z praxe a v závěru nám také navrhne, pro jakou organizační formu 

je tato metoda vhodná, tedy jestli se aktivity má zúčastnit celá třída, či mají žáci pracovat 

ve skupinkách, dvojicích či samostatně. V Moderní didaktice je metoda vždy vysvětlena, 

u některých metod je popsán i příklad z praxe, ale organizační formy zde navrženy nejsou.  

6.2 Čtenářská gramotnost 

Čtení bylo nejprve chápáno jako jednoduchý akt vnímání, poté se tento pohled rozšířil 

o odpovídající myšlenkové procesy a porozumění. V současné době se čtením úzce souvisí 

pojem gramotnost,  který: „zahrnuje interakci mezi požadavky společnosti a komplementacemi 

jedince.“ (Košťálová, 2007) 

Po staletí bylo pojímání gramotnosti založeno pouze na dovednosti číst a psát, nyní 

se termín rozšířil do řady dalších dovedností, např.: kulturní gramotnost, matematická 

gramotnost či počítačová gramotnost. Nadřazeným pojmem pro čtenářskou gramotnost 
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je informační gramotnost, která se definuje přístupem k informacím, uměním informace 

získávat, přetvářet a přenášet.  

Definice čtenářské gramotnosti prochází stálým vývojem a zpřesňováním. Definice 

prestižního mezinárodního výzkumu OECD PISA zní: „Čtenářská gramotnost je schopnost 

porozumět textu, přemýšlet o něm, posuzovat ho, zabývat se jím a používat ho k dosažení 

vlastních cílů, k rozvoji vlastních vědomostí a potenciálu a k aktivní účasti ve společnosti.“ 

(Blažek a kol., 2019, s. 12) 

S další definicí přichází Košťálová (2010, s. 14): „Čtenářská gramotnost je celoživotně 

se rozvíjející vybavenost člověka vědomostmi, dovednostmi, schopnostmi, postoji a hodnotami 

potřebnými pro užívání všech druhů textů v různých individuálních i sociálních kontextech.“  

Úroveň čtenářské, matematické a přírodovědné funkční gramotnosti zajišťuje 

mezinárodní šetření PISA, které je zaměřeno na vzdělávací výsledky patnáctiletých žáků, tedy 

žáků na konci školní docházky.  Probíhá po tříletých cyklech, poslední výsledky pochází z roku 

2018 a na jaře roku 2022 proběhlo další šetření, ze kterého by měly být zveřejněny výsledky 

na konci roku 2023. (Česká školní inspekce) 

Výsledky České republiky v posledním šetření odpovídaly průměru zemí 

OECD a jsou srovnatelné s dalšími devíti zeměmi (Německem, Francií, Nizozemskem 

či Švýcarskem). Česká republika v rámci Evropské unie spadala do pásma nadprůměru, naproti 

tomu Slovensko a Maďarsko se nacházely pod průměrem zemí OECD. (Blažek a kol., 2019, 

s. 12) 

Košťálová (2007) popisuje čtenářskou gramotnost jako souhrn mnoha čtenářských 

dovedností:  

- Žák přizpůsobuje čtení svému záměru, hledá podle něj text a volí způsob čtení.  

- Žák najde informace v textu. Pod tuto dovednost spadá identifikování potřebných 

informací (odlišení hlavních informací od vedlejších, odlišení faktů od názorů) a práce 

s informacemi. 

- Žák rozpozná, jestli odpověď na otázku najde v textu (na jednom či několika místech), 

porovnáním textu se svými zkušenostmi nebo musí odpověď vymyslet ve svojí fantazii.   

- Žák formuluje shrnutí textu (odliší uzlové body děje, podstatné myšlenky) souvisle 

a vlastními slovy. 

- Žák si vyjasní, co mu nedává smysl, význam neznámých slov či složité myšlenky.  
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- Žák pokládá otázky s ohledem na záměr četby.  

- Žák propojuje čtení s předvídáním z textu.  

- Žák si zaznamenává myšlenky, které ho během četby napadají.  

- Žák posuzuje záměr, informace, myšlenky a stavbu textu. 

- Žák usuzuje a dělá závěry.  

- Žák interpretuje text.  

- Žák nakládá se získanými informacemi a myšlenkami podle záměru.  

Program RWCT nám nabízí celou řadu metod a technik, které požadované výstupy 

rozvíjejí. Během práce s nimi bychom ale neměli zapomínat na zpětnou vazbu směrem 

k žákovi, která musí být funkční. Měli bychom žáka informovat o tom, co se mu podařilo, 

případně bychom mu měli pomoci do příště jeho výkon vylepšit. Neměli bychom ji uskutečnit 

formou jednoslovných hodnocení, ale být popisní a konkrétní. (Košťálová, 2007, s. 4-5) 

6.2.1 Čtenářské strategie 

S rozvíjením čtenářské gramotnosti úzce souvisí rozvoj čtenářských strategií. Vala 

ve své publikaci Didaktika literární výchovy (2017) představuje osm čtenářských strategií: 

hledání souvislostí, kladení otázek k textu, vytváření vizuálních a jiných smyslových představ, 

identifikace nejdůležitějších myšlenek a témat textu, usuzování, předvídání, syntéza 

a hodnocení. V našich pracovních listech bychom se chtěli zaměřit zejména na strategii hledání 

souvislostí, kladení otázek k textu a předvídání, proto si je nyní definujeme.  

Hledání souvislostí žákům pomáhá uvědomit si, jak informace obsažené v textu souvisí 

s jejich osobou, díky čemuž například lépe pochopí, jak se postava cítí. Souvislosti hledáme 

na třech úrovních: já a text, text a jiný text, text a svět kolem nás.  

Strategii kladení otázek opět dělíme do tří kategorií: otázky před čtením, během četby 

a po četbě. Kladením otázek zvyšujeme žákovu motivaci k pokračování v četbě. Nemělo 

by se jednat pouze o otázky povrchové (Jaké postavy v příběhu vystupují?), ale měli bychom 

jít po smyslu textu (Za jakým účelem autor text napsal?). Tato strategie vyžaduje učitelovo 

hlubší přemýšlení nad daným textem.  

Třetí pro nás důležitou strategií je předvídání. „Předvídat znamená vyvodit ze skrytých 

vodítek a našich vlastních zkušeností, co se stane v příběhu nebo co se v textu naučíme.“ 

(Vala, 2017, s. 49) Měli bychom žákům vysvětlit, že předvídání nerovná se věštění, 

ale že by měli své úvahy umět vždy podložit informací z textu. Mezi metody předvídání patří 

například klíčová slova.  
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Whitcroft ve svém článku Výuka čtenářských strategií v zahraničí (2015) popisuje 

výukový program, který uplatňuje čtenářské strategie s názvem Reciprocal teaching v překladu 

Učíme se navzájem.  Program byl vyvinutý v USA duem Brownová a Palincsarová a jeho 

princip spočívá se střídání rolí učitele a žáka.  

Žáci i učitel během práce s textem využívají čtyři čtenářské strategie: „předvídají, 

o čem bude čtený text, shrnují nejdůležitější myšlenky textu, vyjasňují si, čemu nerozuměli, 

a kladou si otázky vztahující se k hlavním myšlenkám textu.“ (Whitcroft, 2015, s. 46)  

Učíme se navzájem staví na principu postupného předávání si odpovědnosti, 

kdy na začátku stojí zkušený učitel, který postupnými kroky vede žáky k samostatné práci. 

Učitel tedy žákům modeluje, jak a kdy strategie používá během četby.  
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7 Pracovní listy 

V praktické části se zaměříme na metodiku práce s vytvořenými pracovními listy. 

Nejprve vždy představíme, s jakým cílem jsme si práci s knihou vybrali. Poté uvedeme, komu 

je lekce určena, jaké metody jsme v pracovním listě použili a jakou organizační formou budou 

jednotlivé aktivity naplněny. Zásadní pro nás budou také sepsané cíle hodiny.  

Dále určíme jaké klíčové kompetence budou během hodiny rozvíjeny, zda naplníme 

nějaká průřezová témata. Budeme klást důraz právě na mezipředmětové vazby, u kterých 

by se měl vždy objevovat zeměpis. Zmíníme také pomůcky, které budou žáci v hodině 

potřebovat.  

V neposlední řadě sepíšeme, jaká bude úloha učitele a žáka během práce. Popíšeme 

jednotlivé fáze hodiny krok za krokem, aby učitel i žák věděli, co se od nich vyžaduje. 

Vytvořené pracovní listy, nebudou vloženy do praktické části, ale budou součástí příloh.   

Vybrali jsme si dvě knihy: Ukradený totem od Miloslava Stingla a S každou padající 

hvězdou od Sungdžu Lee a Susan McClellandové. S první knihou chceme pracovat v sedmém 

ročníku a s druhou v devátém ročníku ZŠ.  

Z knihy Ukradený totem jsme se rozhodli pracovat s příběhem Trosečníci Australské 

pouště, který vypráví o Austrálii, proto jsme pracovní list vypracovali pro sedmý ročník, 

ve kterém se v hodinách zeměpisu žáci o Austrálii učí, a tímto příběhem si své znalosti 

o světadíle mohou pouze prohloubit. Kniha přináší zajímavé příběhy, které jsou vhodné 

pro žáky šestého a sedmého ročníku.  

Druhou knihu jsme zařadili do devátého ročníku, protože se v ní objevují vážnější 

témata, která by pro žáka šestého ročníku mohla být těžce uchopitelná. V hodinách zeměpisu 

a výchovy k občanství se problematika, kterou kniha rozebírá, učí právě v devátém či osmém 

ročníku, s přihlédnutím na výše zmíněné informace si myslíme, že pracovní list bude do hodin 

zapadat.  
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8 Ukradený totem 

Pro sedmý ročník jsme si vybrali knihu Ukradený totem od Miroslava Stingla, která 

se skládá z pěti krátkých příběhů z cizokrajných zemí. Hlavní cíl výběru knihy spočívá 

v tom,  že žák dokáže popsat hlavní znaky Austrálie (geografický cíl) a identifikovat v textu 

nepřímou charakteristiku a formulovat ji do charakteristiky přímé (cíl českého jazyka).   

Dále by žáci po skončení hodiny měli dokázat shrnout text pomocí klíčových 

slov a vzájemně si ho převyprávět. Dále by se měli učit spolupracovat ve skupině 

a učit se nést společně zodpovědnost za vytvořenou práci.  

Z pohledu zeměpisného je našim cílem vyhledávání nových informací o Austrálii 

a práce s atlasem. Žáci by měli dokázat vyhledávat pojmy v mapě a mapy tvořit. Také by měli 

definovat negativní důsledky těžby. Hlavní důvod výběru knihy byl popis řady přírodních reálií, 

do kterých patří zmínka o přírodních celcích, nerostných surovinách, které se v Austrálii těží, 

či flóře a fauně zde žijící. 

 Každý příběh s sebou také nese nějaké ponaučení. Z hlediska faktografického 

pro nás byl nejzajímavější příběh s názvem Trosečníci australské pouště, který se, jak už název 

napovídá, odehrává na světadílu Austrálie.  

Hlavní postavy příběhu putují po nám velmi vzdálené zemi a zároveň se v příběhu žáci 

dozví spoustu informací, které Austrálii charakterizují. V Trosečnících australské pouště se také 

rozebírá problematika těžby a s tím spojené touhy po bohatství na úkor nezaměstnanosti 

a nežádoucích antropogenních tvarů reliéfu, které v přírodě vznikají z vytěžené suroviny.  

V následující kapitole si nejprve představíme metodické pokyny pro učitele, poté 

jednotlivé úkoly v pracovním listu a následně popis průběhu hodiny.  

8.1 Metodický list 

 

Název příběhu Trosečníci australské pouště  

Kniha Ukradený totem – Miroslav Stingl 

Kognitivní cíle z pohledu 

zeměpisu 

Žák vyjmenuje a vyhledá na mapě tři města a přírodní celky Austrálie. 

(zapamatování) 

Žák popíše hlavní znaky Austrálie se zaměřením na flóru, faunu 

a těžbu. (porozumění) 

Žák vlastními slovy vysvětlí pojem halda a Willi-willi. (porozumění) 

Žák diskutuje o problémech spojených s těžbou. (aplikace) 

Žák vytvoří mapu Austrálie se všemi náležitostmi mapy. (aplikace) 
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Kognitivní cíle z pohledu 

českého jazyka 

Žák v textu vyhledá nepřímou charakteristiku. (zapamatování) 

Žák vytvoří z nepřímé charakteristiky přímou. (porozumění) 

Žák diskutuje o problémech v knize. (aplikace) 

Žák shrne příběh pomocí klíčových slov. (analýza) 

Žák vyvodí z příběhu jeho hlavní myšlenku. (syntéza) 

Žák doporučí knihu vhodnému čtenáři, podle informací, které se o knize 

dozvěděl.(hodnocení) 

Afektivní cíle  Žák spolupracuje ve skupině. (reagování) 

Žák vymýšlí vlastní řešení. (reagování) 

Žák naslouchá. (vnímání) 

Žák přijímá názory ostatních. (integrace hodnot) 

Rozvíjené klíčové 

kompetence  

kompetence k učení 

kompetence komunikativní 

kompetence sociální a personální 

kompetence pracovní 

kompetence digitální 

Naplňovaná průřezová 

témata  

Enviromentální výchova 

Uplatněné mezipředmětové 

vazby  

zeměpis, přírodopis, výtvarná výchova,  

Začlenění do vyššího celku 

(tematický celek, téma) - 

zeměpis 

Austrálie – povrch, podnebí, rostlinstvo a živočišstvo,  

Atmosféra – podnebí a podnebné pásy – tropické cyklóny 

Doporučený stupeň 

vzdělávání/ročník  

7. ročník  

Využité vyučovací metody  Vennův diagram, práce s textem, myšlenková mapa, metoda klíčových 

slov 

praktická metoda: tvorba mapy, tvorba plakátu, práce s atlasem 

Organizační formy  skupinová výuka, individuální výuka, hromadná výuka  

Časová náročnost 90 minut (dvě vyučovací hodiny) 

Pomůcky  vytištěné texty, pracovní listy, atlas, internet, mapa Austrálie 

1. hodina:  

- Učitel žáky rozdělí do šestičlenných skupin a každému z nich rozdá jednu ukázku 

a k ní přidělený pracovní list.  

- Žáci si samostatně přečtou svoji ukázku a vypracují svůj pracovní list. Rychlejší žáci 

mohou pomoci spolužákovi ve skupině.  

- Na konci hodiny žáci seřadí svoje ukázky tak, aby příběh správně navazoval.  

2. hodina:  

- Žáci nyní obdrží čtyři společné pracovní listy, na kterých budou vytvářet mapu 

Austrálie, plakát cestovní agentury, vyplní Vennovy diagramy a shrnou příběh pomocí 

novinářských otázek.  

- Žáci budou mít na společnou práci 30 minut.  

- Poté proběhne společná reflexe, během které každá skupina představí jeden vyplněný 

pracovní list.  
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- Následně by měla proběhnout společná reflexe, během které žáci shrnou, 

jak se jim ve skupině pracovalo a jak hodnotí úkoly z pracovního listu.  

Aktivita učitele:  

- Učitel musí v hodině nejprve rozdělit žáky do stejně početných skupin tak,  aby skupiny 

byly pracovně vyrovnané. Je tedy potřeba, aby již dobře znal třídu, se kterou bude 

aktivitu vykonávat.  

- Vysvětlí žákům, jak bude hodina probíhat a následně každému rozdá přidělený 

text. Každá ukázka je dlouhá tři strany, ale některé jsou kratší než jiné, proto 

by měl ukázky rozdělovat podle schopností žáků. K dané ukázce také rozdá konkrétní 

pracovní list. 

- Nyní až do části reflexe spočívá jeho náplň práce v tom, že dohlíží nad aktivitou žáků 

a případně je návodnými otázkami směřuje ke zdárnému výsledku práce. Také žákům 

poskytne přístup k internetu, aby si mohli dohledat informace, které neznají a potřebují 

je k ukončení práce.  

- V poslední fázi aktivity určí každé skupině, kterou část své práce bude prezentovat 

před spolužáky. Připraví mapu Austrálie tak, aby na ni všichni žáci viděli. Následně 

bude volat jednotlivé skupiny k tabuli, aby svoji práci ukázali spolužákům.  

- Žákům nakonec vysvětlí, jak bude probíhat reflexe hodiny a dohlíží, aby si svoje 

postřehy žáci sdělovali. Lístečky s reflexí si od žáků vybere a po hodině si je přečte, 

aby věděl, s čím by žákům případně i on mohl příště více pomoci.  

- Pokud učitel uzná za vhodné, může žákům jejich výtvory oznámkovat. Zde bychom 

kladli důraz na to, aby byl ohodnocen pracovní list jednotlivce zvlášť a společná práce 

také zvlášť. 

Aktivita žáka:  

- Žák si před hodinou připraví školní atlas, psací pomůcky a případně do skupiny jeden 

mobilní telefon s připojením na internet. Po rozdělení do skupin se přesune za svojí 

skupinou, následně si přečte svoji přidělenou ukázku a vypracuje svůj pracovní list. 

- Nakonec spolupracuje se zbytkem skupiny a rozděluje práci ve skupině.  

- V poslední fázi prezentuje vytvořený produkt skupiny před třídou.  

- Během závěrečné reflexe na papír napíše svoje hodnocení práce ve skupině a poté svoje 

poznámky sdělí svému spolužákovi v lavici.  

Velikost a rozdělení skupiny:  
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- Žáci budou rozděleni do skupin po šesti, protože jsme příběh rozdělili na šest úseků. 

Pokud by se ve třídě nacházel počet, který rozdělení do skupin po šesti nevyhovuje, byly 

by některé skupinky větší, a tak by mohli někteří žáci číst svou přidělenou ukázku 

ve dvou.  

- K rozdělení do takto velkých skupin jsme přistoupili proto, že jsme chtěli, aby si každá 

skupina stihla společně přečíst celou povídku. Pokud by byly skupiny menší, každý 

žák by ve skupině musel číst o to delší text, proto tedy doporučujeme text rozdělit 

nejméně do pěti částí a maximálně do sedmi částí.  

- Délka textu by se dala upravit pro nadané a méně nadané žáky právě délkou ukázky, 

přičemž nadaní žáci by mohli mít text, který je dlouhý čtyři až pět stran a méně nadaní 

naopak text na stránku či stránku a půl. Délku textů musí přizpůsobit každý učitel 

individuálně.  

- Při rozdělení do skupin bychom chtěli, aby se dbalo na to, aby v každé skupině byli 

nadaní, průměrní a pomalejší žáci, aby si mohli vzájemně pomoci.  

- Úkoly v pracovních listech jsou zaměřeny i na hledání v atlase, proto bude velmi záležet 

na tom, jak si skupina práci rozdělí. Budeme během spolupráce skupin apelovat 

na to, aby využili schopnosti každého jedince a podle toho si práci rozdělili.  

8.2 Popis pracovních listů 

Každý žák ve skupině obdrží svůj vlastní pracovní list, který se vztahuje ke konkrétní 

ukázce z příběhu. Pracovní list pro samostatnou práci žáků je rozdělený na tři až čtyři hlavní 

části. První část se týká aktivit před čtením, druhá aktivit během četby, které jsou spojeny 

se čtvrtou výrazně zeměpisnou částí, ve které žáci pracují s mapou nebo vyhledávají informace 

o Austrálii. Poslední část pracovního listu se věnuje aktivitám po četbě.  

Některé pracovní listy nemají první zeměpisnou část, protože se v konkrétní ukázce 

nenachází žádná zeměpisná informace či bod do mapy. Tento úsek jsme nahradili doplňujícími 

úkoly, které žákům usnadní následnou spolupráci na konečném pracovním listu. Pro nás byla 

důležitá zejména charakteristika hlavních postav, která v příběhu není zobrazena přímo, ale žáci 

by právě ze situací, které postavy zažívají, měli být schopni vyvodit jejich charakterové 

vlastnosti.  

8.2.1 Aktivity před čtením 

   V rámci aktivit před čtením pracujeme pomocí více metod. Někteří žáci se budou snažit 

předvídat z názvu příběhu, jiní z klíčových slov, o čem by mohl vyprávět. Další budou 



54 

 

přemýšlet nad dějem příběhu podle několika obrázků, na kterých je znázorněna těžba, děti, zlato 

a hledání cesty.   

Jedním z motivů příběhu je touha po bohatství, proto jsme do aktivit před četbou zařadili 

úkol, který se motivu týká, a zeptali jsme se žáků, co pro ně bohatství znamená 

a jak je pro ně v životě důležité.  

 Součástí aktivit před čtením jsou úkoly zaměřené na evokaci související s Austrálií. 

Zde jsme pracovali s metodou pětilístku a myšlenkové mapy, ve kterých budou žáci přemýšlet, 

co všechno už o Austrálií znají z knížek, z výuky či ze svého okolí.  

V některých zadáních se otázky či úkoly opakují, protože chceme, aby si ve skupině 

mohli žáci předat svoje myšlenky, názory a nápady a vést debatu se o tom, v čem se jejich 

myšlenkové pochody liší.  

8.2.2 Aktivity během četby 

První jeden až dva úkoly se týkají pouze výuky zeměpisu, proto zde mají žáci 

za úkol s pomocí atlasu zakreslit do mapy přírodní celky, které byly v ukázce zmíněny, jedná 

se například o Gibsonovu poušť nebo jezero Lake Hope. V ukázkách se objevují také města 

nacházející se v Austrálii, která také žáci musí zakreslit do mapy. Zde cílíme na práci s mapou 

a budeme zde navazovat na výuku tématu Mapy z šestého ročníku.  

Ve druhém hlavním zeměpisném zadání mají žáci za úkol vypsat z textu všechny 

zeměpisné informace. V ukázkách se píše o rostlinstvu, živočišstvu, tropických cyklónech 

či těžbě. V tomto úkolu chceme, aby se žáci učili vypisovat informace z textu a také 

si uvědomili, že čtením knížek se mohou dozvědět nové informace o naší planetě.  

 Třetí velká část je zaměřena na úkoly během četby, které jsme zformulovali do otázek 

týkajících se přímo ukázky a také jsme zde připravili další úkoly, které žáci z ukázky mohou 

vyvodit. Ptáme se často na pocity, myšlenky či otázky, které v žácích četba vzbuzovala, 

či se zaměřujeme na konkrétní problém, například ze zeměpisného odvětví: Co jsou to haldy? 

Jak vznikají? Těmito otázkami jsme se žáky snažili dovést k zamyšlením se na nad negativními 

důsledky těžby. 

Do těchto úkolů jsme zařadili i kreativní práci, ve které žáci mohou nakreslit haldy 

či hada, který stvořil kmen Wanarů.  Zaměřili jsme se i na autorský styl, protože autor velmi 

často pracuje s napětím.  
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8.2.3 Aktivity po četbě 

Poslední část pracovního listu se týká aktivit po četbě, ve kterých jsme kladli otázky 

směřující k zamyšlení se nad vztahem text a já či text a jiný text. Použili jsme například otázky: 

Četl jsi už někdy o podobné příhodě? Chtěla bych se kamarádit s…, protože… Situace 

mi připomíná, když… 

V této fázi se také zaměřujeme na to, aby žáci pomocí klíčových slov dokázali příběh 

shrnout a následně ho tedy převyprávět spolužákům. Také chceme, aby se zamysleli 

a předvídali, co by se v příběhu mohlo dít dál. 

Často jsme se zaměřovali na hlavní postavy knihy, tedy na Pamelu, Kaíliho a Olivera, 

kteří jsou rozdílní, ale zároveň u nich žáci mohou nacházet i něco společného. Pamelu 

pravděpodobně budou hodnotit jako citlivou malou a rozumnou dívku, která má ale srdce 

na správném místě a netouží po slávě. Kdežto její dvojče Oliver chce získat slávu tím, že objeví 

zlatý důl, ale jedná při tom bezmyšlenkovitě, protože si neuvědomuje, že objev zlatého dolu 

s sebou může nést i negativní důsledky. Všichni tři ale mají podobný věk a jsou stateční 

a přátelští.  

Pro porovnávání postav jsme nejvíce využívali metodu Vennova digramu, ale také 

jsme se žáků pouze ptali na otázky: V čem se odlišuje můj život od života hlavních hrdinů? 

Vennův diagram jsme také použili pro srovnání postav z příběhu s osobou čtenáře.  

8.2.4 Společný pracovní list 

 Každá skupina také vypracuje společný pracovní list, který je zaměřen na shrnutí 

informací. V první části listu musí žáci vytvořit mapu Austrálie, která bude tvořena právě 

z bodů, které si jednotlivci do svojí mapy zakreslili.  

Učitel bude klást důraz na to, aby mapa měla všechny náležitosti, které má mít. Žáci 

vymyslí svojí mapě nadpis, vytvoří legendu, udělají měřítko, u kterého nebude učitel hodnotit, 

zda odpovídá realitě, ale pouze, zda ho vytvořili, a v neposlední řadě nesmí zapomenout na tiráž 

(jméno a příjmení tvůrců mapy, místo a datum, kdy byla mapa vytvořena).  

Druhý list je tvořen pouze z podkladu a žáci na něj budou mít za úkol vytvořit poutavý 

plakát cestovní agentury, která láká své zákazníky na dovolenou do Austrálie. Název agentury, 

způsob dopravy či cenu si mohou vymyslet. Zde budou pracovat s výpisky, které si měli 

z ukázek vytvářet. V této části je tedy prostor pro děti, které jsou nadané na výtvarnou výchovu.  
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Třetí část pracovního listu bude zaměřena pouze na český jazyk. Žáci budou 

opět pracovat s již vypsanými poznámkami, společně shrnou příběh povídky pomocí klíčových 

slov a také se zamyslí nad hlavní myšlenkou příběhu.  

Mezi úkoly jsme také zařadili metodu novinářské otázky, pomocí které žáci dokážou 

odpovědět na základní otázky týkající se textu. Mezi tyto otázky patří: 

kdo, kde, kdy, co, jak a proč. Svoje noviny mohou také kreativní členové skupiny doplnit 

o poutavou ilustraci.  

Na poslední straně jsme vytvořili veliké Vennovy diagramy, ve kterých mají za úkol 

shrnout vlastnosti třech hlavních postav. V této aktivitě jim opět dopomůže již vyplněný 

pracovní list jednotlivců.  

8.2.5 Reflexe hodiny 

Zhodnocení aktivity proběhne společně. První skupina představí shrnutí děje příběhu 

a zmíní také klíčová slova, kterými by příběh shrnula. Také nám ukáže vyplněný novinový 

článek a sdělí odpovědi na otázku kdo, co, kde, kdy, jak a proč.  

Druhá skupina představí svoji vytvořenou mapu, poučí ostatní spolužáky o tom, jaké 

části by správná mapa měla mít a společně si na mapě Austrálie ukáží zakreslená místa. Během 

této fáze by měla být promítnutá online mapa Austrálie, na které konkrétní body budou žáci 

ukazovat.  

Třetí skupina nám představí svou cestovní agenturu a bude mít za úkol nás nalákat 

do Austrálie na dovolenou. A poslední skupina nám shrne hlavní myšlenku příběhu 

a charakterizuje hlavní postavy i s jejich společnými a odlišnými vlastnostmi.  

Na konci proběhne společné zhodnocení aktivity, žáci budou muset napsat na papír, 

jak se jim ve skupině pracovalo, co by se dalo do příště vylepšit a co se jim osvědčilo a chtěli 

by příště znovu uplatnit. Ve dvojici si svoje názory sdělí a lístečky odevzdají učiteli, 

aby i on byl o jejich připomínkách informován a mohl je do příště zapracovat.  
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9 S každou padající hvězdou 

Knihu S každou padající hvězdou jsme zvolili pro devátý ročník ZŠ z důvodu, 

že se v knize rozebírá silné téma diktátorské formy vlády, která funguje v Severní Koreji 

a ovlivňuje životy dvou desítek milionů občanů.  

V knize se také objevují drsné momenty, které by pro žáka šestého ročníku mohly 

být ještě neuchopitelné a traumatizující. Žáci devátých ročníků budou také mít základní 

prekoncepty o životě v KLDR, které si budou moci díky této knize prohloubit.  

Žáci si prostřednictvím příběhu hlavního hrdiny budou moci uvědomit, že žijí 

v demokratické svobodné zemi. Tento afektivní cíl je pro nás klíčový. Dále dokáží rozpoznat 

projevy propagandy a vytvořit charakteristiku hlavního hrdiny na základě jeho činů.  

Autobiografický román žákům umožní nahlédnout do života spodní vrstvy obyvatel 

KLDR, který jim bude představen z pohledu nezletilého chlapce, který se z bezstarostného 

života dostal až na ulici. Žáci si budou moci uvědomit, že pro každého člověka není 

samozřejmostí mít rodiče, co jíst a kde bydlet.  

Kniha jim zároveň ukáže, že v každé nepříjemné životní situaci je důležité neztrácet 

naději a jít za svým snem. Během četby žáci narazí na mnoho témat, na které mohou navázat 

učitelé výchovy k občanství, dějepisu, výtvarné výchovy, ale zejména učitelé zeměpisu. 

Proto jsme se rozhodli také připravit návrh projektu, který by probíhal napříč těmito 

vyučovanými předměty.  

Pracovní list se skládá z jedenácti stran,  na kterých jsou vytvořeny úkoly, které žáci 

budou vyplňovat před čtením, během čtení a po četbě. Většina z nich se zabývá rozvíjením 

čtenářské gramotnosti, ale některé jsou zaměřeny na zeměpis, výchovu k občanství 

či výtvarnou výchovu.  

9.1 Metodický list 

 

Název projektu Jak se žije pod vládou diktátora?  

Kniha S každou padající hvězdou – Sungdžu Lee 

Kognitivní cíle z pohledu 

zeměpisu 

Žák zná základní informace o Severní Koreji. (zapamatování) 

Žák ukáže na mapě Severní Koreji polohu hlavního města. (zapamatování)  

Žák uvede příklady diktátorské vlády. (zapamatování) 

Žák vlastními slovy vysvětlí pojem propaganda. (porozumění) 

Žák uvede klady a zápory fungování diktatury. (hodnocení) 

Kognitivní cíle aktivity 

z pohledu českého jazyka 

Žák identifikuje potřebnou informaci v textu. (zapamatování) 

Žák odvodí z textu jeho hlavní motivy. (porozumění) 
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Žák navrhne vhodné otázky k textu. (aplikace) 

Žák shrne příběh pomocí klíčových slov. (analýza) 

Žák shrne rysy hlavního hrdiny do jeho charakteristiky. (syntéza) 

Žák doporučí knihu vhodnému čtenáři. (hodnocení) 

Afektivní cíle  Žák spolupracuje ve skupině. (reagování) 

Žák vymýšlí vlastní řešení. (reagování) 

Žák naslouchá. (vnímání) 

Žák si uvědomuje, že žije ve svobodné zemi. (afektivní cíl) 

Žák přijímá názory ostatních. (integrace hodnot) 

Rozvíjené klíčové 

kompetence  

kompetence k učení 

kompetence k řešení problémů 

kompetence komunikativní 

kompetence sociální a personální 

kompetence občanské 

kompetence digitální 

Naplňovaná průřezová 

témata  

Výchova demokratického občana 

Uplatněné 

mezipředmětové vazby  

zeměpis, výchova k občanství, výtvarná výchova,  

Začlenění do vyššího celku 

(tematický celek, téma)  

Suverénní stát – státní zřízení a politický systém státu – diktatura 

a demokracie (zeměpis) 

Politologie – Formy vlády, demokracie vs. totalita; Státní moc v ČR – 

zákonodárná, výkonná a soudní – diktátoři, tresty v ČR 

  
Doporučený stupeň 

vzdělávání/ročník  

9. ročník  

Využité vyučovací 

metody  

Vennův diagram, práce s textem, myšlenková mapa, metoda klíčových slov, 

práce s obrazem, pětilístek, metoda VCHD, metoda kladení otázek, 

nedokončené věty, metoda předvídání, trojstranný deník 

praktická metoda: práce s atlasem 

Organizační formy  skupinová výuka, individuální výuka, hromadná výuka, třífázový dialog 

Časová náročnost 8–10 vyučovacích hodin 

Pomůcky  vytištěné texty, pracovní listy, atlas, internet 

Aktivita učitele:  

- Před vyučováním role učitele spočívá ve vytvoření vyučovacích hodin na zadaná 

témata.  

- Během hodiny by měl být informačně vybaven ke všem možným tématům, která 

se v pracovním listě rozebírají. 

- V hodině pouze vede žáky, kontroluje zda pracují, snaží se je navést na správnou 

myšlenku a je koordinátorem debaty a předávání si řešení.  

- Učitel by také měl během hodiny podle zadání měnit organizační formu výuky, 

tedy ve správný čas říct žákům, že mají pracovat se spolužákem ve dvojici nebo že mají 

vytvořit čtyřčlenné skupiny, které vzniknou otočením žáků ze dvou lavic k sobě, 

aby nedocházelo k přesouvání se po učebně, čímž by se ubíral čas na pracovní list.  
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Aktivita žáka:  

- Žák si musí na hodinu vzít atlas světa, psací potřeby a případně svůj mobilní telefon, 

který ve vhodný čas po pokynu učitele použije k vyhledávání informací do pracovního 

listu.  

- Žák by měl aktivně pracovat po celou dobu výuky a pokud je ve skupině, 

měl by naslouchat názorům spolužáků a sdělovat jim své postřehy.  

Možnosti zpracování projektu:  

Vytvořený pracovní list může sloužit jako kostra témat pro projektovou výuku napříč 

českým jazykem, zeměpisem, výchovou k občanství, výtvarnou výchovou a případně 

dějepisem. Je pouze na učiteli, jestli využije potenciál, který kniha nabízí.  

Existují dva možné způsoby, jak pracovní list vyplňovat. První možnost je, že se bude 

vyplňovat pouze v hodinách českého jazyka, úkoly se budou vyplňovat postupně a učitelé 

zeměpisu, výchovy k občanství a výtvarné výchovy budou navazovat na témata, která 

se v pracovním listě aktuálně rozebírají. Například v ukázce číslo šest je demonstrováno, 

jak funguje davová psychóza a rozebírány tresty v KLDR. Učitel výchovy k občanství 

by po této hodině mohl navázat na informace, které se žáci z ukázky dozvěděli a dále s těmito 

dvěma tématy pracovat podle svých metod.  

Takto vedené hodiny českého jazyka mohou probíhat formou tandemové výuky, 

ve které by podle potřeby byl s učitelem českého jazyka na hodině přítomen učitel zeměpisu 

nebo výchovy k občanství, kteří by žákům problematiku týkající se jejich oboru lépe vysvětlili 

a následně by se jim dobře navazovalo na témata v jejich vlastní hodině.  

Druhý způsob práce spočívá ve vyplňování konkrétních úkolů z pracovního listu 

v daném předmětu, které s ním souvisí a které mohou fungovat jako evokace hodiny. Tento 

způsob zpracování bude vyžadovat důkladné rozdělení úkolů a ukázek z pracovního listu 

do konkrétních předmětů.   

Rozdělení vyučovacích hodin:  

1. hodina:  

Projektovou výuku bychom začali v hodině zeměpisu, kde bychom s žáky vyplnili první 

a druhý úkol z pracovního listu. Následně bychom si přečetli první ukázku a vypracovali 
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úkol číslo sedm. Na tyto tři úkoly by žáci měli 30 minut. Následně by si žáci pomocí internetu 

zjistili základní informace o Severní Koreji a jejím aktuálním panovníkovi.  

2. hodina:  

Pokračovali bychom hodinou českého jazyka, během které by žáci nejprve vypracovali 

třetí a čtvrtý úkol, následně by si přečetli ukázku číslo dva a vyplnili úkol číslo 

osm. Do devátého úkolu by si pouze poznamenali zeměpisné názvy, které by v další hodině 

zeměpisu zakreslili do mapy. Dále by přečetli i třetí ukázku a z úkolu číslo tři vypracovali: 

otázku číslo tři, čtyři a pět, Vennův diagram a myšlenkovou mapu.  

3. hodina  

Následovala by hodina výchovy k občanství, ve které by vypracovali úkoly 

pět a šest, které by sloužily jako evokace hodiny. Daný učitel by dále podle svého uvážení 

s tématem pracoval po zbytek hodiny.  

4. hodina: 

Opět by se jednalo o hodinu českého jazyka, během které by žáci přečetli ukázku číslo 

čtyři a pět a pracovali s úkoly jedenáct a dvanáct, ve kterém by vyplnili pouze prvních 

pět otázek a ostatní by nechali do další hodiny zeměpisu.  

5. hodina:  

Žáci by měli ještě jednu hodinu českého jazyka, ve které by si přečetli ukázku číslo 

šest a z úkolu číslo třináct by vyplnili: trojstranný deník, nedokončené věty, první čtyři otázky 

a analýzu pocitů hlavního hrdiny ve městě Pchjongjang a Kjongsong. Pokud budou žáci dobře 

pracovat, měli by v hodině stihnout ještě ukázku číslo sedm a celý čtrnáctý úkol.  

6. hodina:  

Následovala by hodina zeměpisu, ve které by si žáci vyplnili v desátém úkolu otázku 

první a druhou, ve dvanáctém úkolu otázku pátou až devátou a ve třináctém úkolu poslední 

sadu otázek, které se týkají zeměpisu.  

7. hodina 

Tato hodina by probíhala ve výchově k občanství, ve které by žáci pracovali s ukázkou 

číslo šest a vysvětlili si pojem davová psychóza a následně pracovali s trestním zákonem České 

republiky.  



61 

 

8. a 9. hodina 

Tato hodina by patřila českému jazyku, ve kterém by žáci přečetli ukázku číslo 

osm a vyplnili k ní úkoly číslo patnáct. V poslední hodině, která by opět patřila hodině českého 

jazyka, by přečetli poslední ukázku a dodělali celý pracovní list včetně jeho zhodnocení. 

Hodiny navazující:  

V hodině slohu by žáci po tomto projektu mohli psát úvahu na téma Chudoba a já nebo 

Můj vztah k diktátorovi. V hodině výchovy k občanství či zeměpisu by mohli vyhledávat další 

státy, které fungují pod vládou diktátora.   

Témata do předmětů:  

- výtvarná výchova: zimní krajina, zimní ulice, obraz diktátora, hlavní hrdina příběhu 

portrét, guhoso, vlajka KLDR 

- výchova k občanství: demokracie, diktatura, chudoba, manipulace, davová psychóza, 

pouto skupiny, tresty v České republice 

- zeměpis: forma vlády demokratická a diktátorská, KLDR, Asie a její podnebné pásy, 

důvody emigrace, diktátorské státy a jejich úroveň hospodářství a kvalita života 

- dějepis: dějiny Severní a Jižní Korey  

9.2 Aktivity před čtením:  

V následujících kapitolách si popíšeme úkoly z pracovního listu, které si rozdělíme 

na aktivity před, během a po četbě. První dvě strany pracovního listu se věnují aktivitám, které 

žáci budou vyplňovat ještě před samotnou četbou a které se zaměřují na jejich prekoncepty 

o tématech, které se v knize objevují nebo s ní souvisí. 

1. úkol: 

- V prvním úkolu jsme použili metodu práce s obrazem, kdy se nejprve ve dvojici a poté 

celá třída pomocí návodných otázek k obrázku budou snažit zjistit, jaké zemi se bude 

věnovat hodina.  

- Použili jsme tři obrázky, na kterých je znázorněna chudoba, vyfocený Kim Čong-

un s armádou a zobrazena vlajka Severní Korey.  

2. úkol:  

- Ve druhém úkolu jsme použili metodu VCHD, ve které mají žáci samostatně doplnit 

do tabulky informace o Severní Koreji, které již znají a které se o ní chtějí dozvědět.  

- Třetí odstavec vyplní až na konci projektu, po přečtení všech ukázek z knihy.  
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- Prostřední odstavec může sloužit učiteli zeměpisu jako inspirace pro další hodiny, 

ve kterých může s žáky pracovat s materiály, které jim odpoví na jejich otázky 

a myšlenky o Severní Koreji.  

3. a 4. úkol:  

- Třetí a čtvrtý úkol patří k typickým aktivitám před čtením, ve kterých žáci předvídají 

podle klíčových slov, o čem příběh bude vyprávět a stejně předvídají z přebalu knihy, 

který jim může mnohdy spoustu informací napovědět.  

- V této části se mohou zamyslet i nad samotným názvem knihy, protože padající hvězdy 

jim mohou evokovat plnění přání.  

- Tento úkol budou žáci vyplňovat nejprve se spolužákem v lavici, a poté ve čtveřici, 

kdy se k sobě otočí dvě lavice za sebou. 

5. a 6. úkol: 

- Následují dva úkoly, které se týkají zejména hodin výchovy k občanství.  

- Nejprve žáci vyplní společně pomocí metody brainstormingu myšlenkovou mapu 

na téma demokracie, která je právě protikladem k diktátorské formě vlády, se kterou 

se v knize setkají.  

- Tímto úkolem chceme docílit většího kontrastu mezi tím, co je pro ně v jejich životech 

běžné a tím, co zažívá hlavní hrdina.  

- V knize se objevuje výrazný motiv skupiny/klanu, proto bychom chtěli, aby se žáci 

každý sám zamysleli nad tím, co pro ně znamená být součástí nějakého většího 

společenství.  

9.3 Aktivity během četby 

Pro aktivity během četby jsme z knihy vybrali devět ukázek, na které bude 

vždy navazovat sada úkolů. Zde nejprve vysvětlíme, s jakým záměrem jsme si danou ukázku 

vybrali, do jaké části knihy ukázka patří a představíme si úkoly, které s ukázkou souvisí.  

Většina ukázek pochází z první poloviny knihy, protože jedním z našich záměrů 

je,  aby si žáci přečetli knihu celou po skončení práce, proto jim nechceme prozrazovat, 

jak příběh mladého chlapce žijícího na ulici dopadne.  

Tyto aktivity budou probíhat tak, že žáci si nejprve každý sám přečtou ukázku, a poté 

samostatně, ve dvojici, ve skupině či hromadně odpoví na úkoly, které se k ukázce vztahují. 

Následně si společně celá třída svoje odpovědi sdělí a začnou číst další ukázku.  
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9.3.1 Ukázka č. 1 

Ukázka pracuje s motivem propagandy, která patří mezi hlavní nástroj panovníka 

autoritativní formy vlády. Žáci se v ní také dozví první jméno vládce KLDR. Ukázka pochází 

z před kapitoly, která se zabývá stručnými dějinami Severní Korey, čímž vtahuje čtenáře 

do historického kontextu příběhu.  

Před čtením žáci ve dvojici odpoví na otázku: „Kdyby sis chtěl/a podmanit 

lid, jak bys postupoval/a?“ a po něm vyplní tři úkoly. Nejprve porovnají svůj postup podmanění 

lidu s postupem v ukázce a následně se budou věnovat zeměpisným úkolům. Zde budou 

pracovat s mapou a zjistí, v jakém podnebném pásu se KLDR nachází a zkusí z toho 

vydedukovat, s jakým počasím se můžeme v zemi setkat. A nakonec na internetu každý 

sám zjistí dvě informace o Kim Ir-senovi, které si společně se třídou sdělí a dopíšou si do svého 

pracovního listu informace od spolužáků, které jim přišly důležité, či je zaujaly.  

9.3.2 Ukázka č. 2 

Druhá ukázka nás přenáší do prostředí hlavního hrdiny, ukazuje nám, na co si jako 

malý hrál, a vnáší nás do atmosféry v rodině, která je klidná a láskyplná. Přibližuje čtenáři, 

v jakých poměrech chlapec žil, než se jeho rodina musela přestěhovat.  

Na tuto část navazuje několik otázek, které se týkají atmosféry v ukázce a porovnání 

dětství čtenáře s dětstvím hlavního hrdiny. Žáci by z ukázky také mohli vyvodit, že pro zemi, 

ve které chlapec žije, je typické válčit, a tak si děti na válku samy rády hrají a berou ji jako 

běžnou součást života. Na zmíněné otázky budou odpovídat samostatně.  

V ukázce jsou také první zmínky o přesné lokalitě příběhu, proto jsme do pracovního 

listu vložili slepou mapu, do které si žáci budou v průběhu četby zakreslovat města a zeměpisná 

místa, o kterých budou číst. Z úryvku si mohou poznačit město Pchjongjang či řeku Tedong. 

K vypracování úkolu budou potřebovat atlas.  

9.3.3 Ukázka č. 3 

V dalším úryvku se žáci přenesou do prostředí školy, seznámí se s koníčky, které 

jsou pro severokorejského chlapce typické a ještě více se dozví o tom, jak funguje propaganda. 

Žáci tedy nejprve samostatně odpoví na sérii otázek, které se bezprostředně týkají ukázky 

a následně ve čtyřčlenné skupině vyplní myšlenkovou mapu, ve které se zamyslí 

nad vlastnostmi učitele, který by mohl učit na škole v KLDR, a také porovnají pomocí 

Vennových diagramů školu, do které chodí a školu v ukázce.  
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Žáci by po předchozích ukázkách měli dokázat vysvětlit pojem propaganda vlastními 

slovy a uvědomit si, že je pro tuto formu vlády důležitá. Ve skupině si společně svoje definice 

propagandy sdělí a případně upraví. 

 Měli by se také zamyslet nad tím, jaký cíl má způsob výuky na škole v Pchjongjangu 

a zkusit přirovnat hrdinský příběh Tisíc mil na cestě za poznáním k jinému příběhu z literatury. 

Předpokládáme, že dojdou k závěru, že školy se snaží z chlapců vychovat vojáky, kteří budou 

věrně sloužit zemi a budou poslušní.  

9.3.4 Ukázka č. 4 

Zde bychom chtěli žákům ukázat kontrast v autorově vyprávění, protože nejprve 

čtenáři popisuje klidnou atmosféru romantického zimního večera a hned vzápětí ho informuje 

o tom, že se rodina musí odstěhovat pryč. Žáci se zde také mohou začít v příběhu orientovat 

z časového hlediska. Ukázka nás přesouvá do chvíle, kdy se chlapcův život začíná měnit 

z idylického na tragický.  

Žáci opět nejprve odpoví na otázky, které se zaměřují na měnící se atmosféru v příběhu, 

na autorský styl a také na propojení textu se čtenářem. Dále se žáci zamyslí 

nad tím, co by si na dlouhou dovolenou zabalili, protože tak stěhování rodiče synovi předloží. 

A také se zamyslí nad tím, co se může v životě malého chlapce odehrávat dál.   

První odstavec úryvku nabízí mezipředmětové propojení s výtvarnou výchovou, 

ve které by žáci mohli nakreslit zimní noční krajinu nebo ulici pokrytou sněhem. 

My jsme zvolili jednodušší úkol v podobě jednoduchých asociačních kreseb.  

Následně ještě přepíšou ukázku z pohledu otce nebo matky, čímž se budou moct lépe 

vcítit do pocitů rodičů, kteří mají oznámit svému dítěti špatnou zprávu, a také můžou doplnit 

do vyprávění další informace. Všechny tyto úkoly budou vyplňovat samostatně.  

9.3.5 Ukázka č. 5 

Následující část knihy se věnuje motivu chudoby, který by se mohl využít k propojení 

s předmětem výchova k občanství. Učitel této aprobace by mohl na základě ukázky navázat 

hodinou týkající se finanční gramotnosti, života na ulici, problémy, které chudí lidé musí řešit 

a dalším tématům, které se s chudobou pojí.  

K ukázce se váže série otázek, během kterých se žák zamyslí nad tím, proč se rodina 

dostala do města, které má horší životní úroveň než hlavní město. Žáků se zde také ptáme, 

co by se z tohoto prostředí dalo vyvodit o úrovni daného státu. Chceme tím upozornit 
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na velikou nerovnost mezi městem odkud rodina přišla a mezi tím, kde se nyní nachází. Žáky 

by mohlo napadnout, že se daný stát chce prezentovat pozitivně a to ošklivé nechává turistům 

ukryté.  

Úryvek nám také předkládá informace o měně, kterou se v zemi platí, a také název 

města, kam se rodina přestěhovala. Žáci si tedy pomocí atlasu město na mapě najdou a zakreslí 

ho. Všechna cvičení budou opět vypracovávat samostatně.  

9.3.6 Ukázka č. 6 

Šestá ukázka patří mezi jedny z nejsilnějších momentů, na které v knize můžeme 

narazit. Popisuje první silný střet mladého chlapce se smrtí. Ukazuje nám, za jaké 

pro nás malicherné věci může být občan Severní Korey potrestán. Pro Evropana se zde naprosto 

nepochopitelně setkáváme v 90. letech 20. století s veřejnou popravou za pokus o emigraci. 

Z ukázky se opět dozvídáme mnoho informací o tom, jak tamní vláda funguje, 

co je pro ni důležité a jak se musí člověk chovat, aby neměl s režimem žádný konflikt.  

Čtenář má možnost nahlédnout do hlavy diktátora, který se obává, aby lidé z jeho země 

neutekli a nezačali v okolních zemích informovat velkou masu lidí o nelidských poměrech, 

které v zemi fungují. Také je součástí rozhovor starostlivé matky se synem, pro kterou není 

snadné žít s pocitem, že její syn musí být součástí těchto praktik.  

Na tuto nejdelší ukázku navazuje také nejvíce úkolů. Žáci si ji nejprve samostatně 

přečtou, poté mají za úkol v ní vyhledat momenty, které je překvapily, zaujaly nebo jim něco 

připomněly.  Pasáže si podtrhnou, přepíší do levé části tabulky a v prostřední části okomentují, 

proč je pro ně právě tato část důležitá a nad čím během její četby přemýšleli. Následně dají 

svoji tabulku na doplnění spolužákovi, který vybrané pasáže okomentuje také. Tato metoda 

se nazývá trojstranný deník.  

V dalším úkolu každý sám doplní nedokončené věty, které znějí například: Neztotožňuji 

se s…, Můj názor na popravu ženy je…, Kdybych se musel/a dívat na popravu jako hlavní 

hrdina, cítil bych se… atd. Samostatně také vyplní odpovědi na několik dalších otázek 

týkajících se ukázky.  

Dále po žácích chceme vysvětlit pojem davová psychóza, se kterým se setkáváme 

na začátku úryvku a také pojem tlampač. U obojího se předpokládá, že žáci budou pracovat 

s internetem. První pojem by opět mohl v rámci projektové výuky rozebrat učitel výchovy 

k občanství.  
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Tato práce bude probíhat ve čtyřčlenné skupině, ve které zůstanou i pro vyplnění dalšího 

zadání, ve kterém musí porovnat tresty v České republice a v Čosonu a pocity hlavního hrdiny, 

když žil v Pchongjangu a když žije v Kjongsongu. 

Poslední otázky pracují se zeměpisnými informacemi, které se v ukázce vyskytují. 

Ptáme se žáků na vztah KLDR k okolním zemím, důvod emigrace lidí ze země a důvod 

obav vlády z těchto uprchlíků. Zde by se jedna z hodin zeměpisu mohla zabývat obavami 

diktátorů.  

9.3.7 Ukázka č. 7  

Sedmá ukázka představuje čtenáři druhý velký zlom v životě hlavního hrdiny, který 

se dozví, že ho matka, stejně jako otec v minulosti, chce nechat doma samotného a odejít 

za sestrou pro finanční či jakoukoli jinou pomoc. Jsme svědky nedůvěry malého chlapce v jeho 

matku a strachu z toho, že zůstane úplně sám.  

Žáci po přečtení nejprve odpoví samostatně na nedokončené věty 

(Já bych se zachoval/a..., kdyby mě matka chtěla nechat samotného/samotnou.), a poté napíšou 

krátké pokračování příběhu. Zde používáme metodu předvídání. Z ukázky jsme se dozvěděli, 

že chlapce před nedávnem opustil stejným způsobem otec, proto je velice pravděpodobné, 

že ho nyní opustí i matka. Žáci se ve svém příběhu zamyslí nad tím, jak tento malý chlapec 

může přežít bez rodičů.  

9.3.8 Ukázka č. 8 

S touto ukázkou jsme se rozhodli pracovat na základě předchozího úkolu žáků, 

ve kterém se měli zamyslet, jak by mohl příběh pokračovat. Zde se dozví, že chlapec nyní žije 

bez obou rodičů na ulici. Mohou také vnímat, jak se k němu lidé z ulice chovají, a tím mohou 

předvídat další pokračování děje. Pozorní čtenáři se dozví, že chlapec věří, že se jeho rodiče 

jednou vrátí. Narážíme tedy na jedno z poselství knihy.  

Po přečtení si každý žák napíše tři otázky, které následně položí svému sousedovi. 

Stejně tak jeho soused si napíše tři otázky a žák na ně odpoví a svoje odpovědi si zaznamená 

do pracovního listu. Společně ve dvojici odpoví na otázky, které se týkají pojmu guhoso 

(Jak si představuješ guhoso? Co to je? Kdo tam je? Proč tam lidi jsou? Jak se tam mají?).  

Ve čtyřčlenných skupinách vypracují pyramidu společenské důležitosti v KLDR, 

charakterizují hlavního hrdinu, odpoví na otázky (Jak se bude chlapci na ulici dařit a jak bude 
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příběh pokračovat? V čem vidíš největší úskalí života na ulici?)  a zamyslí 

se nad tím,  co by mohlo být noční kvítí.  

Zde jsme vložili i dva kreativní úkoly, které mohou žáci vyplnit v hodině výtvarné 

výchovy. Nejprve mají za úkol každý samostatně nakreslit buď portrét, nebo celou postavu 

hlavního hrdiny a poté znázornit, jak si představují noční kvítí.  

9.3.9 Ukázka č. 9 

Poslední ukázka, se kterou žáci budou pracovat je z konce knihy, ve kterém se blíží 

shledání chlapce s jeho dědou. Chlapec projde během života na ulici velkou proměnou, 

během které se z něj stává bezcitné zvíře. Touto ukázkou máme za cíl ukázat žákům, 

co z člověka plného hodnot může život na ulici vytvořit.  

Tyto úkoly během četby budou žáci vyplňovat samostatně. Nejprve doplní nedokončené 

věty, poté zodpoví otázky a následně pomocí Vennova diagramu porovnají hlavního hrdinu 

na začátku knihy a hlavního hrdinu formovaného životem na ulici.  

9.4 Aktivity po četbě 

Po přečtení všech ukázek budou žáci vyplňovat dvě strany úkolů, které budou sloužit 

jako reflexe k pracovnímu listu. Nejprve napíšou krátkou zprávu na Messenger, ve které budou 

svého kamaráda informovat o tom, jakou knihu četli, co nového se dozvěděli o životě v KLDR 

a jaká myšlenka jim utkvěla v paměti.   

Pokračovat budou ve skupině vyplněním klíčových slov, které příběh shrnují, také 

se zamyslí nad motivy, které v ukázkách objevili a napíšou odpovědi na tři krátké otázky: 

Proč autor knihu napsal a kdy a kde se děj odehrává? 

Naopak samostatně porovnají svůj život s životem hlavního hrdiny. Mezi společnými 

znaky může být věk, vlastnosti či životní situace v podobě stěhování. Knihu pomocí emotikonu 

ohodnotí a svůj výběr zdůvodní a nakonec vyhledají další knihy, které se touto problematikou 

zabývají, aby měli tipy na četbu. Žáci by také po přečtení knihy měli dokázat knihu doporučit 

osobě, kterou by problematika řešená v knize mohla zajímat, nebo o které si myslí, 

že by ji přečtení knihy obohatilo.  
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10  Ověření pracovního listu v praxi   

Ověření pracovního listu probíhalo na Základní škole Mistra Choceňského ve městě 

Choceň. Jedná se o jednu ze dvou základních škol, které ve městě sídlí. Škola přijímá mnoho 

žáků z okolních vesnic, mezi které patří Dvořisko, Podrážek, Sruby, Skořenice a další. Základní 

škola je rozdělena na dvě budovy, tedy na první, druhou a třetí třídu a zbytek. Dohromady 

do školy dochází 650 žáků.  

Ve škole je zaměstnaných zhruba 70 pracovníků, z toho kolem 50 učitelů. Škola 

zajišťuje přípravnou třídu, kroužky, kluby a školní klub. Škola spolupracuje s mateřskou 

školou, domem dětí a mládeže, s Ochránci přírody, městskou knihovnou a dalšími. Základní 

škola nemá žádné specifické zaměření.  

10.1 Očekávané limity v praxi. 

V praxi můžeme narazit na mnohé problémy, mezi které patří, že žáci neznají metody, 

které v listech používáme, jako například Vennův diagram, pětilístek či myšlenkovou mapu, 

proto se může stát, že se vysvětlováním samotné metody zdržíme více než bychom očekávali. 

Odlišná bude práce s dětmi, které všechny tyto metody jsou zvyklé používat.  

S paní učitelkou si autorka diplomové práce veškeré používané metody prošla 

a ona jí slíbila, že na ně žáky připraví. Například Vennovy diagramy žáci z hodin českého 

jazyka dosud neznali. Také se obáváme použití metody klíčových slov. Dále v jedné otázce 

mají žáci vyhledat rým, což podle slov paní učitelky bude také činit problém. Ve skupině 

by k řešení ale mohli dojít.  

Dopředu jsme věděli, že ve třídě je 22 žáků, proto jsme se museli rozhodnout, jak veliké 

skupiny vytvoříme. Nakonec jsme se rozhodli pro kombinaci pětičlenných a šestičlenných 

skupin, proto jsme museli texty i pracovní listy přizpůsobit daným počtům.  

Velikým limitem během samotné výuky bude naše neznalost žáků, 

proto jsme se rozhodli požádat paní učitelku, aby nám žáky rozdělila sama do skupin 

tak,  aby v každé skupině byl šikovný, průměrný i podprůměrný žák.  

10.2 Realizace 

Škola: ZŠ M. Choceňského 

Počet osob ve třídě: osm 

- kluků a 10 holek (celkem 18 žáků), tři skupiny po šesti žácích 
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- jedna asistentka, paní učitelka a autorka diplomové práce 

Třída: 7. B, učebna hudební výchovy 

Předmět: český jazyk 

Datum: 25. listopadu 2022 

Časová dotace: dvě vyučovací hodiny za sebou 

Vybavení třídy:  

- klavír a další předměty do hudební výchovy, jeden počítač, jedna tabule na křídy a jeden 

dataprojektor 

Pomůcky, které jsme musely zajistit:  

- dva atlasy do skupiny, k dispozici jeden osobní počítač pro celou třídu 

První hodina:  

1. fáze 

- Autorka se žákům nejprve představila, také jim sdělila, proč za nimi přišla 

a co se od nich očekává. Namotivovala je tím, že budou součástí diplomové práce, která 

bude dostupná na internetu.  

- Poté jsme žáky rozdělily do tří skupin po šesti žácích. Rozdělení provedla paní učitelka.  

2. fáze:  

- Následně autorka rozdala žákům pracovní listy i texty a znovu zopakovala, 

co od nich požaduje. Upozornila je, že by úkoly před četbou měli vyplnit předtím, 

než začnou svůj text číst.  

- Žáci poté začali samostatně pracovat.  

- Autorka, paní učitelka i paní asistentka je během jejich práce obcházely a radily 

jim, když bylo potřeba.  

3. fáze:  

- Žáci měli za úkol seřadit svoje texty tak, aby šly postupně za sebou. Na konci hodiny 

jsme si tedy sdělili řešení. Na tento úkol měli čas během posledních pěti minut hodiny.  

- V poslední minutě jsme žáky obešly a zkontrolovaly si, jak texty seřadili za sebou.  
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Druhá hodina:  

1. fáze:  

- Autorka diplomové práce nyní vysvětlila, jaké čtyři úkoly mají žáci vyplnit. Poradila 

jim, že na nich nemusí pracovat společně, ale že vždy dva žáci mohou pracovat 

na jednom z úkolů. Jednodušší úkoly mohou naopak vyplnit jednotlivě.  

- Na tento úkol dostali 30 minut. Pět minut jsme vyčerpaly vysvětlováním a rozdáváním 

podkladů.  

2. fáze: 

- V posledních deseti minutách nám jedna žákyně přečetla svou pozvánku cestovní 

agentury na zájezd do Austrálie. Na více ukázek z této fáze reflexe nám nezbyl čas.  

- Během posledních pěti minut měli žáci za úkol nám napsat krátké hodnocení pracovního 

listu a celkové práce ve skupině. Také jsme se jich zeptaly, jestli se dozvěděli něco 

nového. Jedna z odpovědí byla překvapující: „Dozvěděl jsem se, že existuje Austrálie.“  

Hodnocení průběhu hodiny 

Aktivita žáků:  

- Žáci byli během obou hodin aktivní. Bylo zapotřebí jim některé úkoly podrobně 

vysvětlit, ale když úkol pochopili, pracovali již samostatně.  

- Během první hodiny pracovali převážně každý sám, někteří se radili u úkolů s mapou. 

- Při druhé hodině pracovali většinou ve dvojicích, menšina pracovala samostatně.  

- Hlučnost během první hodiny byla téměř nulová, ale při druhé naopak vyšší něž autorka 

očekávala. Bylo poznat, že žáci nejsou zvyklí pracovat ve skupinách.  

- Každý žák se během hodiny zapojil a každý pracoval na tom, co ho bavilo. Kluci 

většinou vypracovali mapu a dívky naopak pozvánku cestovní agentury na zájezd 

do Austrálie.  

Aktivita učitele:  

- Autorka i paní učitelka během hodiny žáky neustále obcházely. Jejich asistence byla 

nutná zejména při vysvětlování pracovního listu na cestovní agenturu.  

- Obě jsme jim návodnými otázkami pomáhaly dojít k výsledku. Například žák, který 

měl za úkol charakteristiku postav, si s ní vůbec nevěděl rady. Napověděly 

jsme mu, ať se ve skupině zeptá, kdo měl text například o Kaílim. Dotyčného 
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jsme se následně zeptaly, kde Kaíli žil, součástí jakého společenství byl. Dozvěděly 

jsme se, že byl indián. Nechaly jsme děti přemýšlet, co indiáni umí, jak se živí. Společně 

jsme vyvodili, že Kaíli je zručný a umí lovit zvěř.  

- Autorka byla také k dispozici u počítače, kde si žáci vyhledávali na mapě města anebo 

pojmy.  

Hodnocení pracovních listů: 

Pracovní listy, které se vztahovaly přímo k textu a byly určené pro jednotlivce, žáci 

většinou hodnotili jako příliš obtížné. Nebyli zvyklí pracovat se svými nápady či myšlenkami, 

ale pouze vyhledávat v textu doslovné informace. Obtížné pro ně byly zejména metody: 

pětilístek, klíčová slova a Vennův diagram. Všechny pracovní listy jsme prohlédli a provedli 

jejich vyhodnocení.  

Aktivity před čtením:  

- Pracovní list jedna: Z názvu Trosečníci australské pouště žáci správně dedukovali, 

že se nacházíme v Austrálii a že se v příběhu někdo ztratí.  

- Pracovní list dva: Ani jeden žák nevyplnil pětilístek na Austrálii, pouze se všichni 

tři zamysleli nad tím, co pro ně znamená bohatství v současnosti a co bude znamenat 

v dospělosti. Většina odpověděla, že ho v dospělosti budou potřebovat více než nyní.  

- Pracovní list tři: Zde pouze jeden ze tří žáků vymyslel podle obrázků, o co by v příběhu 

mohlo jít, ostatní pouze popsali, co na obrázku vidí. Austrálii pro ně reprezentují pouště, 

klokani, chudoba, sucho či teplo.  

- Pracovní list čtyři: Zde žáci opět podle obrázku dedukovali, o čem příběh bude 

vyprávět, dva žáci správně usuzovali, že příběh bude: „O tom, jak holka a chlapec chtějí 

jít těžit zlato krumpáčem a nemohou najít cestu. Dva bráchové jdou těžit zlato, akorát 

se ztratili.“ O Austrálii ví pouze, že je písčitá a teplá a že je to kontinent.  

- Pracovní list pět: Žáci podle tří obrázků měli za úkol zjistit, o jaký kontinent se jedná 

a všichni správně odpověděli, že příběh bude z Austrálie. Vyplnit pětilístek o bohatství 

pro žáky byl menší problém než pětilístek na Austrálii a z větší části jej vyplnili. 

Bohatství by vyjádřili přídavným jménem štědrý, velký, krásný či dobrý a slovesem 

vydělávat, utrácet, kupovat, darovat či vykrást.  

- Pracovní list šest: Do myšlenkové mapy o Austrálii všichni tři vyplnili klokana a dále 

pak: teplo, hezká příroda, moře, zvířata, velké budovy, chudá země či deštné lesy. 

Dva žáci by nechtěli žít mimo civilizaci, protože by se nudili. Pouze jedna dívka 
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by tento způsob života uvítala, protože by neměla přístup k internetu. 

Dva z nich si myslí, že jsou ve světě lidé, kteří žijí mimo civilizaci.  

Vypiš z textu zeměpisné informace.:  

- Tento úkol řadíme do středně těžkých, protože ho mělo vypracovat 15 žáků, ze kterých 

do něj alespoň jednu informaci uvedlo 12 žáků, ale většina jich více než jednu 

nevymyslela, přitom ve většině textů jich bylo nejméně pět. 

- Zde nacházíme úskalí opět ve vyhledávání informací a také, že žáci nedokáží určit, 

co patří do zeměpisných informací.  

- Můžeme také klást vinu tomu, že pojem zeměpisná informace nebyl v hodině podrobně 

vysvětlen.   

Mapa:  

- Žáci měli do mapy zakreslit konkrétní místa z Austrálie, o kterých se dočetli v textu, 

patří sem: Gibsonova poušť, Velká písečná poušť, Kalgoorlie, Melbourne, Sydney, 

Canberra, jezero Lake Hope a smyšlené město Golden Hill, které mělo v textu popsáno, 

kde se nachází.  

- Tento úkol zvládli vyplnit pouze dva žáci z šesti, kteří úkol s mapou měli 

ve svém pracovním listu.  

- Hlavní problém shledáváme v tom, že žáci nedokázali místa v textu najít, protože 

je neznali. Samotná práce s atlasem žáky bavila.  

Aktivity během četby:  

- Do aktivit během četby jsme zařazovali otázky, které vychází z textu a propojují život 

žáka s knihou. Tyto otázky smysluplně vyplnila pouze polovina žáků.  

- V prvním pracovním listě jsme narazili na problémový úkol, ve kterém měli žáci 

vyhledat rým. Podle paní učitelky ho neumí najít většina žáků. Vyhledal ho pouze jeden 

žák ze tří.  

- Ve druhém pracovním listě jsme pravděpodobně zvolili příliš náročné otázky, protože 

z pěti otázek byli schopni odpovědět pouze na tři a to stroze. Žáků jsme se ptali 

na vypravěče a jeho jazykové prostředky a na to proč se obyvatelé upínají k příběhu 

o zlaté hoře. Tyto otázky by byly vhodnější pro společnou diskusi nikoliv 

pro samostatnou práci.  
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- Ve třetím pracovním listě měli žáci pouze problém vyhledat jazykové prostředky, 

kterými autor vytváří napětí. Úkol, který se týkal tropického cyklónu, zvládli všichni. 

Setkali jsme se s problémem, že neumí přesně zadat do internetového vyhledavače 

hesla, která je dovedou k odpovědi.  

- Ve čtvrtém pracovním listě měli žáci nejvíce problém s otázkou: „Čím je městečko 

Golden Hill pro Pamelu a Olivera zajímavé?“ 

- V pátém pracovním listě mají žáci problém zdůvodnit, proč autor používá závorky.  

- V šestém pracovním listě neměli žáci problém odpovědět na žádnou z otázek. Ptali 

jsme se jich na pocity, kdyby si četli vlastní náhrobek a jak by přivítali rodiče po daleké 

cestě.  

- Také jsme zde řadili úkoly, které jsou kreativní. První kreativní úkol nakreslit těžební 

útvar halda udělal pouze jeden žák, oproti tomu hada nakreslili všichni žáci. 

Aktivity po četbě:  

- Mezi tyto aktivity jsme zařazovali opět otázky a zaměřovali jsme se na charakteristiku 

postav, která byla v textech znázorněna nepřímo. Žáci měli shrnout jejich vlastnosti 

pomocí Vennova diagramu, ve kterém porovnávali postavy mezi sebou, ale i postavu 

a jejich osobu. Tento úkol byl pro ně velice těžký. Nedokázali vymyslet společné 

vlastnosti a také neuměli v textech najít nepřímou charakteristiku a vyvodit 

z ní konkrétní vlastnosti.  

- Další společný úkol spočíval ve vypsání klíčových slov z textu, pomocí kterých 

by mohli příběh převyprávět. Na tuto otázku zvládli odpovědět pouze dva žáci 

smysluplně a dva místo slov použili větu. Zbytek třídy měl s tímto cvičením problém.  

- Celkově jim na aktivity po četbě nezbylo mnoho času, a tak je nemá sedm dětí vyplněno 

vůbec.  

Seřazení textu:  

Seřadit text ve správném pořadí za sebou zvládli dvě skupiny ze tří. Jedna skupina 

to zvládla bez chyby, druhá skupina mylně zařadila první text na konec, ale bylo to způsobeno 

tím, že s tímto textem pracovala slabá dívka, která se skupinou příliš nespolupracovala, a paní 

asistentka jí nepomáhala. A třetí skupina neměla dostatek času text seřadit. Tento úkol žáky 

bavil a hodnotili ho pozitivně.  
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Společný pracovní list:  

Během společné práce se žáci s námi chodili daleko více radit. Nejprve vůbec nevěděli, 

co mají do mapy zakreslit, jak vytvořit plakát cestovní agentury či jak odpovědět na novinářské 

otázky. Musely jsme žáky tedy mnohem více navádět, ale nakonec vznikly povedené práce, 

na kterých žáci spolupracovali.  

Mapa:  

- Tento úkol žáci hodnotili pozitivně, dokázali samostatně pracovat s mapou, ale i přesto, 

že s nimi autorka zopakovala základní prvky, které by měla mapa obsahovat, 

zapomínali do ní zakreslit měřítko mapy a podepsat ji. Naproti tomu jsou dvě mapy 

vybarvené a každá obsahuje alespoň čtyři zeměpisná místa, proto tento úkol hodnotíme 

jako zdařilý. 

- Tato část ještě obsahovala otázku, jaké jsou negativní důsledky těžby, na kterou žádná 

skupina neodpověděla. Možné příčiny jsou dvě: přehlédli ji, nebo na ni nezbyl čas.  

Cestovní agentura:  

- S tímto úkolem si žáci poradili opět dobře. Všechny skupinky vytvořily originální název 

cestovní agentury: Australia travel, Klokaní zastávka klokan a Letní zázrak. 

Opět jsme zde žáky musely směřovat správným směrem, protože se většina 

z nich upínala pouze k všeobecným informacím, které by mohli poskytnout cestovní 

agentury do jakékoli jiné země. Během této práce všechny skupiny využily vyhledávání 

na počítači.  

Novinářské otázky, hlavní myšlenka, klíčová slova 

- Během tohoto úkolu jsme žákům musely radit zejména s vymýšlením klíčových 

slov a navádět je, kde najdou hlavní myšlenku textu. Setkaly 

jsme se zde opět s problémem, že jsou zvyklí vyhledávat informace napsané přímo, 

nikoliv je číst mezi řádky. 

- U novinářských otázek jim činilo největší problém odpovědět na otázku 

kdy, proč a jak. U otázky kdy jsme je naváděly na dopravní prostředky používané 

v příběhu.  
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Vennovy diagramy:  

- Tento úkol jim činil největší problémy, protože nedokázali pracovat s nepřímou 

charakteristikou. Dvěma skupinám jsme musely pomáhat prostřednictvím návodných 

otázek. Zde jim musela autorka diplomové práce ukazovat, jak nad tím uvažuje ona. 

Jedna skupina vymyslela originální společnou charakteristiku dvojčat: Mluví stejnou 

řečí. Nikoho dalšího tato úvaha nenapadla.  

Reflexe:  

- Z reflexe, kterou nám žáci měli anonymně napsat na lístečky, jsme se dozvěděli 

pozitivní informaci, že číst text je bavilo, dokonce jim nepřišel dlouhý a byl podle nich 

zajímavý.  

- Největší problém měli s rozřazením do skupin, které by si chtěli rozdělit sami.  

- Zajímavější pro ně byla práce ve skupinách než práce samostatná.  

- Samostatné pracovní listy hodnotili jako příliš obtížné.  

10.3 Naše hodnocení 

Autorka diplomové práce byla příjemně překvapena, že s ní žáci spolupracovali 

a z jejich zkušeností z praxí hodnotí obě hodiny jako vydařené a klidné. Po prozkoumání 

vyplněných pracovních listů jsme zjistili, že žádný žák nedokázal vyplnit pracovní list celý, 

z čehož si odnášíme, že bychom měli některé otázky z pracovních listů odstranit.  

Jako nejvíce pozitivní myšlenku si autorka do svojí praxe odnáší, že žáky baví 

číst, ale musíme jim předkládat zajímavé texty, které budou vycházet z jejich zájmů. Většina 

žáků odpověděla v reflexi, že jim text přišel zajímavý a během hodiny jsme se setkávali 

s tím že je zajímalo, jak příběh skončil.  

Naopak jako problémovou považujeme práci s nepřímou charakteristikou, kterou žáci 

neumí v textu vyhledat a vyvodit z ní závěry. Také je pro ně náročné nacházet společné 

vlastnosti postav. Vidíme zde ale prostor pro budoucí praxi, ve které bychom žákům chtěli 

demonstrovat, jak při popisu vlastností postav postupujeme. Žáci by se mohli postupně naučit 

všímat si potřebných detailů. 

Co se týče rozdělení do skupin, setkali jsme se ze začátku s velkou vlnou nelibosti, která 

ale následně zmizela. Během rozdělování pracovních listů bychom postupovali jinak, protože 

například první dva texty by měli dostat žáci, kteří rádi pracují s mapou a jsou šikovní, protože 

z těchto dvou listů se následně odvíjí společná práce.  
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Celkově jsme naráželi na nedostatečné znalosti z hodin zeměpisu, protože žáci neznali 

prvky mapy, někteří neuměli vytvořit legendu a zakreslit správně mapu. Nejvíce obtížné 

pro ně ale bylo pracovat se zeměpisnými informacemi. Nedokázali si představit, co do těchto 

informací patří. Zde bychom při opětovném použití pracovního listu kladli větší důraz 

na vysvětlení pojmu zeměpisná informace.  

Byli jsme překvapeni, když jsme zjistili, že žáci neumí podle vhodných klíčových 

slov vyhledávat na internetu potřebné informace. S tímto faktem může také autorka diplomové 

práce ve své praxi pracovat během výuky slohu nebo během hodin zeměpisu. Naopak příjemně 

nás překvapily jejich prekoncepty o Austrálii, protože většina o ní věděla alespoň tři informace, 

mezi které patří zejména, že zde žijí klokani, je zde teplo a sucho.  
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Závěr 

Cílem diplomové práce bylo posoudit možnosti propojení výuky českého jazyka 

a zeměpisu na druhém stupni ZŠ a navrhnout podle tohoto scénáře práci se dvěma knihami 

z oblasti umělecké literatury.  

V teoretické části jsme si vymezili pojem mezipředmětová vazba, který celou naši práci 

definuje. Většina definic poukazovala na propojení dvou předmětů z obsahového hlediska, 

například ve výuce zeměpisu se žáci učí o politice státu a ve výchově k občanství také. Proto 

by bylo vhodné, aby se výuka těchto témat doplňovala, nikoliv opakovala.  

Kučerová a kol. v Geografických rozhledech (2013) tvrdila, že mezipředmětové vazby 

by neměly popírat jednotlivé předměty, ale využívat jejich poznatky a metody a pomocí 

nich dojít k výsledku. Této myšlenky jsme se při vytváření pracovních listů drželi.  

S mezipředmětovou vazbou úzce souvisí pojem integrovaná výuka, která představuje 

jeden ze způsobů moderního vyučování, během kterého provádíme syntézu učiva samostatných 

předmětů do jednoho společného předmětu. Integrovaná výuka vytváří úlohy ze života, 

a tak vede k vyšší motivaci žáků. Narazili jsme zde na limit v podobě nedostatečné 

informovanosti pedagogů v českém prostředí o tomto způsobu výuky. Integrovaná výuka přímo 

nabízí, abychom hodiny vytvářeli a prováděli formou tandemové výuky, při které 

se dva aprobovaní pedagogové vzájemně během výuky doplňují.  

V teoretické části jsme se dále zabývali termínem projektová výuka, podle které 

jsme alespoň částečně pracovní listy vytvářeli. Vycházeli jsme z charakteristiky Čapka (2015), 

podle kterého se o projekt jedná, jestliže je spojený s realitou, uplatňují 

se v něm mezipředmětové vazby, je to žákův produkt, žáci při něm pracují ve skupinách 

a rozdělují si práci sami podle svých dovedností. Během projektového vyučování dochází 

k naplnění průřezových témat, ze kterých jsme si pro naše výukové jednotky zvolili 

dvě: Výchova demokratického občana a Enviromentální výchova.  

Pro praktickou část jsme zvolili dvě knihy: Ukradený totem od Miloslava Stingla 

a S každou padající hvězdou od Sungdžu Lee a Susan McClellandové. Obě knihy vychází 

z osobní zkušenosti autorů s daným prostředím. Miloslav Stignl procestoval celý 

svět a zaměřoval se zejména na poznávání domorodých kmenů. Z jeho knihy jsme si vybrali 

povídku Trosečníci australské pouště, která vypráví příběh z Austrálie. Sungdžu Lee sepsal 

knihu podle svých vzpomínek na dětství v Severní Koreji.  
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V zeměpisné teoretické části jsme si geografii rozdělili do dvou částí: na fyzickou 

a socioekonomickou geografii. Ve fyzické neboli přírodní geografii se žáci učí o počasí, flóře, 

fauně, místopisu a dalším a v socioekonomické geografii o hospodářství, dopravě, cestovním 

ruchu, obyvatelstvu a sídlech. Knihy jsme vybírali tak, aby jedna reprezentovala fyzickou 

geografii a druhá téma ze socioekonomické geografie.  

V této části jsme také hodnotili, jak je naše téma zpracované v učebnicích pro druhý 

stupeň ZŠ. Zjistili jsme, že téma Austrálie bývá v učebnicích popsáno dostatečně, ale nejlépe 

jsme hodnotili učebnici od nakladatelství Taktik, ve které se žáci dozví nejvíce informací, které 

jsou navíc sepsány v souvislostech. Oproti tomu téma Severní Korey se v učebnicích objevuje 

v maximálním rozsahu jeden krátký odstavec.  

Poslední teoretická kapitola se zaměřuje na kritické myšlení, čtenářskou gramotnost, 

čtenářské strategie a model EUR, podle kterého jsme pracovní listy tvořili. V této kapitole 

jsme popsali program RWCT, který usiluje o to, aby žáci samostatně kriticky přemýšleli 

nad informacemi.  

Třífázový model EUR nám rozdělil úkoly v pracovních listech do tři sektorů: aktivity 

před čtením, během čtení a po čtení. Termín čtenářská gramotnost nás směřoval 

k tomu, abychom do pracovního listu řadili úkoly, které budou směřovat k porozumění textu 

a přemýšlení o něm. A čtenářské strategie nás vedly k tomu, abychom se v úkolech věnovali 

hledání souvislostí mezi knihou a jinou knihou, knihou a světem kolem nás a knihou a naší 

osobou.  

V praktické části jsme se věnovali nejprve knize Ukradený totem, 

ve které jsme pracovali s povídkou Trosečníci australské pouště. Pracovní list jsme tvořili 

pro žáky sedmého ročníku, protože ve Školních vzdělávacích programech se téma Austrálie 

objevuje nejčastěji v tomto ročníku.  

Vytvořili jsme pracovní list na dvě vyučovací hodiny, ve kterém jsme použili metodu 

práce s mapou, Vennovy diagramy, klíčová slova, pětilístek, myšlenkovou mapu, kladení 

otázek a další. Žáci během práce budou rozděleni do skupin po šesti a každá skupina dostane 

celou povídku, kterou jsme rozdělili na šest částí. Ke každé části jsme vypracovali originální 

pracovní list, který vycházel z textu. V této fázi výuky by měl každý žák pracovat samostatně 

se svým textem a pracovním listem.  
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Ve druhé části hodiny budou žáci pracovat společně na čtyřech hlavních úkolech: 

vypracují mapu Austrálie, vytvoří zájezd cestovní agentury do Austrálie, doplní Vennovy 

diagramy na postavy a shrnou příběh pomocí odpovědí na novinářské otázky.  

Druhá kniha se zabývá tématem Severní Korey a jejího diktátorského režimu. 

Zde jsme pracovali s devíti ukázkami, ke kterým jsme vytvořili pracovní list na jedenáct 

stran, který propojuje výuku českého jazyka, zeměpisu, výchovy k občanství a výtvarné 

výchovy. Navrhli jsme zde také školní projekt s názvem Jak se žije pod vládou diktátora, jehož 

rozsah činí devět vyučovacích hodin. S ohledem na silné téma knihy jsme pracovní list zařadili 

do devátého ročníku ZŠ, ve kterém se mimo jiné problematika státního zřízení a forem vlády 

probírá.  

Pracovní listy ke knize Ukradený totem jsme byli vyzkoušet na Základní škole 

M.  Choceňského. Pracovali jsme s žáky sedmého ročníku po dobu dvou vyučovacích hodin, 

které probíhaly za sebou. Druhý list jsme s ohledem na jeho rozsah v praxi neověřovali. 

Během výuky jsme došli k pozitivnímu závěru, že žákům propojení výuky českého 

jazyka a zeměpisu přišlo přirozené a hodina jim přišla zajímavá. Nikomu nedělalo problém 

v hodině českého jazyka pracovat s mapou, naopak to ocenili.  

Z ověření pracovního listu vyplývá, že žáci nebyli na tento způsob práce s literaturou 

zvyklí, proto jim odpovědi na množství otázek dělaly problém. Žáci jsou z hodin naučení, 

že se jich paní učitelka ptá na otázky, na které najdou odpověď přímo v textu, nemusí si ji tedy 

domýšlet nebo ji číst mezi řádky.  

Pracovní listy byly z části zaměřeny na nepřímou charakteristiku postav, kterou většina 

žáků nedokázala v textu najít. Zde spatřujeme naději, že pokud bychom s žáky podobné úlohy 

vyplňovali častěji, žáci by se naučili informace vyhledávat a o textu přemýšlet.  

V diplomové práci jsme použili řadu zahraničních zdrojů, protože mnohá témata 

v našem prostředí dosud nebyla podrobně zpracována. Pro vytváření pracovních 

listů jsme používali volně dostupnou online webovou stránku www.canva.com.  

Našim cílem bylo pracovat s uměleckou literaturou a díky ní přiblížit žákům zemi, 

která jim není příliš známá. Bylo obtížné vyhledat knihu, která by splňovala všechny naše 

parametry, ale nakonec jsme takové knihy objevili, a tak jsme oba naše cíle splnili.  

http://www.canva.com/
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